

Alapítva: 1990-ben

Bogárd és Vidéke

„A társadalom egyetlen önvédelmi fegyvere a nyilvánosság”

2021. január 14. - XXXII. évf. 1-2. szám
20 oldal, 300 Ft

ISKOLA-FELÚJÍTÁSOK	
MÁSFÉLMILLIÁRDBÓL	2
VAKCINÁZÁS A SZOCIÁLIS ÉS EGÉSZSÉGÜGYI SZFÉRÁBAN	2
TERI NÉNI	3
VERSEK A DON-KANYARBÓL	4
NEM VICC A KORONA	12
VASÚTI MENETREND 10-11	

Főszerkesztő: Hargitai-Kiss Virág

A Dél-Mezőföld független hetilapja

www.bogardesvideke.hu

Kedves Olvasóink!

Egy új esztendő kezdete mindig bizakodással teli, olyan, mint egy tiszta, fehér lap, melyre új fejezetet készülünk írni. Egy számunkra kedves verssel, Nagy László „Adjon az Isten” című költeményével kívánjuk, hogy történjen bármi a 2021-es év során, reményük, hitük meg ne rendüljön!



Adjon az Isten
szerencsét,
szerelmet, forró
kemencét,
üres vékamba
gabonát,
árva kezembe
parolát,
lámpámba lángot,
ne kelljen
korán az ágyra hevernem,
kérdésre választ
ő küldjön,
hogy hitem széjjel
ne düljön,
adjon az Isten
fényeket,
temetők helyett
életet -
nekem a kérés
nagy szégyen,
adjon úgyis, ha
nem kérem.

A szerkesztőség csapata



Írás a 6. oldalon.

Sárbogárd város lett – 1986. január 1.



Írás a 14. oldalon.

Ahol a jég szakad

Iskola-felújítások másfélmilliárdból

Az elmúlt héten két térségbeli iskolánál vette kezdetét nagy jelentőségű, összesen másfélmilliárd forintos beruházás: a Sárbogárdi Mészoly Géza Általános Iskolánál és a Cecei Általános Iskolánál. Mindkét intézmény régóta várt már erre a pillanatra, mivel az épületek állaga borzalmasan leromlott az elmúlt évtizedek során. A nagy igénybevétel, a nyílászárók minősége, a beázások, a megfelelő szigetelés hiánya stb. megtették a hatásukat. Most végre orvosolva lesznek a krónikus problémák, s remélhetőleg hosszú távon komfortosabb, praktikusabb, színvonalasabb térben folyhat majd az oktatás.

Sárbogárdi Mészoly Géza Általános Iskola

Az intézmény felújítására 446 millió forintot nyert el (uniós és hazai forrásból) az iskola fenntartója, a Dunaújvárosi Tankerületi Központ, melyhez 64 millió forint kiegészítő állami forrás érkezett. Ebből új, teljes körű vízszigetelési rendszer épül, a nyílászárók 90 %-át kicserélik (kivéve az aula ablakait), az épület park felőli oldalán egy 450 négyzetméteres bővítéssel három új tanterem, egy kültéri tanterem, egy tanári és egy akadálymentes mellékhelyiség létesül. Emellett felújítják az emeleten a nyelvi labort, az informatika-, a természettudományi és a fejlesztőtantermet, illetve a könyvtárat, a tanárit és a hozzá kapcsolódó irodákat, valamint a tornatermet és az öltözőket.



Cecei Általános Iskola

A cecei önkormányzat 380 millió forintnyi, a Dunaújvárosi Tankerületi Központ mint fenntartó több mint 600 millió támogatást nyert (szintén hazai és uniós forrásból). Ebből az összegből egy részleges emelet-ráépítés valósul meg, ahol többek között négy tanterem kap helyet, megtörténik az épület akadálymentesítése, energetikai korszerűsítése, parkosítása, egy mozgássérültlift kialakítása, valamint új, 40x20 méteres, kézilabda-mérkőzések rendezésére alkalmas tornaterem épül.

Mindkét beruházás még ebben az évben lezajlik a tervek szerint.

Fotók: Varga Gábor országgyűlési képviselő hivatalos facebook-oldala

Hargitai-Kiss Virág



VAKCINÁZÁS A SZOCIÁLIS ÉS EGÉSZSÉGÜGYI SZFÉRÁBAN

Dienes Katalintól, a Sárbogárdi Egyesített Szociális Intézmény vezetőjétől érdeklődtem, hogy az intézmény dolgozói és lakói közül mennyien döntöttek úgy, hogy beoltatják magukat a Covid-19 vírus ellen. Az 52 alkalmazottból és 45 lakóból mindössze hárman nem kérték eddig a vakcinát, mindenki más nagyon várja már, hogy sorra kerüljenek. A lakók szempontjából a látogatási tilalom feloldása a legnagyobb tét, hiszen hónapok óta nem találkozhattak a hozzátartozóikkal, szeretteikkel.

A sárbogárdi házi orvosok is beoltatták, illetve beoltatják magukat a polgármester tájékoztatása szerint.

A rendelőintézet dolgozói közül is szinte mindenki kérte a vakcinát, csak azok nem, akiknek az egészségi állapota egyelőre ezt még nem teszi lehetővé.

A református idősotthonban lakók közül 35 főből 27-en kérték a védőoltást, viszont a dolgozók bizalmatlanabbak, 25-ből csak 7-en kívánják beoltatni magukat.

Hargitai-Kiss Virág

RedPower
KIROBBANÓ
ÉLETTERŐ

egészségjavító italok
természetes, helyi alapanyagból

allergiára ható ital
immunerősítő ital
ENERGY energiapótló ital

Kapható a Hírházban
Sárbogárd, Hősök tere 12. (műv. ház mögött)

Teri néni

Szomorúan olvastuk a hírt, hogy tragikus körülmények között elhunyt Nagy Teréz kislóki lakos életének 84. évében. A családtól megtudtuk, hogy a december közepén otthonában bekövetkezett tűznek esett áldozatul. Az esetről hírt adott lapunk hasábjain a *Katasztrófavédelem*, de akkor még nem tudtuk, hogy Teri néniről van szó.

Teri néni szívós, fürge asszony volt, aki ha esett, ha fűjt, leginkább kerékpárral járt Bogárdra bevásárolni, ügyeket intézni. Akkor ismertük meg Őt, amikor szeretett erdeje körül vita támadt, hogy az kinek a tulajdonában áll, és a szerkesztőségünk segítségét kérte az ügy tisztázásában. A *Bogárd és Vidéke* 2000. szeptember 7-ei és 14-ei számaiban „Teri néni erdője” címmel megjelent két cikk első részéből idézünk most, ezzel emlékezve Rá:

A sárbogárdi mély katlanból, ahogy fölkanarodik az út a kislóki dombok közé, még a levegő is illatosabb, tisztább lesz. Áthaladva a bolondvári völgyön, ismét fölfelé kanyarodunk. Az út mellett balról löszfalak, jobbról sűrű, erdős, csalitos. Senki nem gondolná, hogy a sűrűben ház áll. Oda nem vezet semmiféle út. A földig hajló bodzák, akácok közt bebújva mégis fölfedezhetünk egy rejtett ösvényt, ami egy kis völgybe vezet. A túldoldali dombon fáktól, bokroktól övezve megbújik egy kicsi, sárga falú ház. Megközelíteni nem tanácsos, mert mérges kutyák hada rohan a gyanútlan vándorra. Az udvaron kacsahad, csirkék, tyúkok, aztán elém perdül egy fürge kis asszony, Nagy Teréz. Hangos szóval parancsolja hátra a vérszomjas ebeket.

...

Teri néni édesapja, Nagy József 1931-ben kötött házasságot. Aratónapszámosként kereste a kenyerét. 1933-ban megvásárolt egy kis lakóházat földdel együtt a Gazdasági Hitelszövetkezettől a kislóki út mellett. Szép helyen állt a ház, két út találkozási pontjában. A Sárbogárdról lovas kocsival erre hajtó parasztok mindig beköszöntek hozzájuk. Akkor még dűlőút vezetett erre. Szép kis birtokot vásárolt magának 420 pengőért, így amolyan maga ura paraszt lett belőle. Később, hogy kerek egész legyen a terület, a ház mögötti kis birtokot is megvásárolta. Abban szőlő volt. A birtokát körülültette fákkal. Ez szolgált kerítésként.

Szépen élt, jól élt. Itt született Teréz is, ebben a kis földi paradicsomban.

A háború után megváltozott minden. Jöttek a kommunisták, a termelészövetkezet. Be akarták tagosítani az ő földjét is. Nagy József nem állt be a tsz-be, akárhogy ijesztgették. Úgy volt ezzel, mint sokan mások. Abban bízott, hogy majd jönnek az amerikaiak, és elzavarják ezt a kommunista csürhét. De nem így lett. Abban a világban a magángazdákat üldözték, adóval nyomorították, a birtokaikat betagosították, és a határ legrosszabb földjeire szorították ki őket, mint afféle kapitalista csökevényeket. Nagy József így sem adta föl a függetlenségét. Önállásra rendezkedett be. Ami megteremt a ház körül, abból élt, mással nem törődött.

Még inkább elszigetelődött, amikor megépítették az új kislóki utat. A kislóki gazdák már nem a Nagyék háza melletti régi bevágáson jártak, hanem fönny, a kényelmes köves úton. A világ lassan összezsugorodott körülöttük. Magukra maradtak. Észrevétlenül ment át fölöttük az 1959-es első földrendezés. Azt sem vették észre, hogy Nagylóktól Sárbogárdhoz csatolták a birtokukat. Ekkor új térképek készültek, a birtokrészeket összevonták, tagosították. Ennek következtében Nagy Józsefnek tudtán kívül a terület egy része szövetkezeti kezelésbe került.

...

Akkoriban a földtulajdon tagosításokkal sokszor összekeveredett úgy, hogy azt kibogozni aligha lehetett egykönnyen. A rendszerváltás idején derült ki például, hogy rengeteg birtoklap elkeveredett, raktárakban tönkrement. Nem csoda, ha egy osztályidegen magángazda birtokát sem kezelték szentségként, és összekeverték a szövetkezet tulajdonával.

...



A kinti világban történhetett ugyan földrendezés, felépíthették Nagy József nélkül a szocialista mezőgazdaságot, fellőhették (vagy sem) Gagarint a világűrbe, aláírhatták a Brezsnjev-doktrínát, pártfőnökök, tsz-elnökök jöhettek, mehettek, erről a tanya és a birtok tulajdonosai nem vettek tudomást. Nekik saját életük, saját időszámításuk volt. Úgy csörömpölt el felettük a szocializmus láncfalain, hogy közben a világnak ezen a kicsiny darabján minden az 1948-as érintetlenségében maradt meg.

A közben sűrű erdővé nőtt ligetet továbbra is sajátjukként használták, és ebben senki nem is zavarta őket, mert járművel szinte megközelíthetetlené vált a tanya. Mint a mesében Csipkerózsika vára, amit az évtizedek múlásával áthatolhatatlan sűrű bozót nőtt be, így vette körül birtokukat az akác, bodza, tüskés krisztustövisbozót áthatolhatatlan dzsungel.

1982-ben meghalt Nagy József, majd 1987-ben felesége is. Lányuk, Teréz egyedül maradt a birtokon. Nem változtatott Ő sem a megszokott életformán. A fölnevelt aprójóságok egy részét elpicozta. Nemigen költött semmire, megélt abból, ami termelt a tanya körül. Télen se vett tüzelőt. A házat körülvevő birtokon nőtt erdőség lehullott száraz ágaiból gyűjtött be, ha nagyon hideg volt már, vagy főzni akart valamit. Teri néni kijárt azért a kinti világba. Ismerősöknek segített ezt-azt, intézte ügyes-bajos dolgait. Nem kellett félni a kicsi kis asszonyt, pontosabban pártában maradt vénleányt. Ha kieresztette a hangját, nem állt meg előtte egy garázda férfiember sem. Megvédte a házat, portáját mindenféle kóbor rablónépség támadásától.

Aztán jött a rendszerváltás, a kárpótlás és a privatizáció...

Egy napon, pontosabban 1996. június 13-án Teri néni arra lett figyelmes, hogy mindenféle hivatalos személyek komoly arccal mérnek a tanya körül, és karókat vernek a földbe. Teri néni odament hozzájuk, és megkérdezte, mit mérnek itt az ő területén. Azt válaszolták, hogy ők földet mérnek.

– De hát, ez az én földem! – kiabálta felháborodva. – Kik vették el a földemet?

– Ennek a földnek most 19 gazdája van.

...

„Ki akarják vágatni az én fáimat, amit az én édesapám ültetett. Ezek a fák úgy nőttek fel, ahogy én is felnőttem. Én ezekből egyet ki nem vágtam, csak a gallyakat tüzelem.” Teri néni átölelte szeretettel az egyik hatalmasra nőtt akácfát. Hozzászorította az arcát. Becsukta a szemét, elfelejtette azt is, hogy én ott állok...

A 78 évvel ezelőtt, 1943. január 12-én bekövetkezett doni katasztrófára emlékezünk az alábbi írással.

„Csak a kurva hideg tél jön” – versek a Don-kanyarból

A világtörténelemben számos példa akadt és akad arra, hogy valaki egy személyben legyen költő/író és katona. Elég csak a sokak által a történetírás egyik atyjaként emlegetett Xenophónra, vagy a hadvezér és filozófus Marcus Aurelius császárra gondolni. A hazai pályán is találunk jó példákat; Balassi Bálint és az ifjabbik Zrínyi Miklós óta tudjuk, milyen, ha kard és toll tökéletes egységet alkot. A helyzet a későbbiekben sem változott, több írónk, költőnk – Petőfi Sándor, Jókai Mór – vett részt az 1848/49-es szabadságharcban, majd később az első világháborúban (Molnár Ferenc, Somogyváry Gyula).

A második világhévesben sem történt másként; sok profi és amatőr költő öltött egyenruhát, de többen akadtak ekkor is, akik „menet közben” kaptak rá a vers-, vagy dalszövegírára. Amíg a nagy elődök verseikben – gáláns kalandjaik mellett – is elsősorban a harcról, katonaéletről (főleg annak szépségéről) írtak, a második világháborús frontversek többségét nem igazán mutogathatnák egy toborzóirodában reklámanyagként. Az 1942 tavaszán a keleti frontra vezényelt magyar 2. hadsereg katonáinak az ellenség és az időjárás mellett a hatalmas távolságokkal (II. András kereszties hadjáratától a 21. század elejéig ők voltak a hazájuktól legmesszebb harcoló magyar katonák, nem számítva az osztrák–magyar alárendeltségben tevékenykedő tengerészeket Tiencsinnél), az otthon és szeretteik hiányával is meg kellett küzdeniük. Sokan emiatt adták fejüket versírásra, ami segítette feldolgozni az őket ért traumákat. A katona-költők között akadtak profik, mint például dr. Papp Pál orvos százados (7. könnyűhadosztály), akinek 1943-ban, a nagy visszavonulás alatt jelent meg verseskötete, és lelkes amatőrök, mint Prin Ferenc őrmester, akinek első „szárnypróbálgatásaira” talán a rádió is felfigyelt.

Az első vonalban szolgálók által írt versek szövege általában nem volt valami harcias; a többnyire melankolikus, szomorkás írásokból hiányzó családok, az otthon hagyott, magányos (és talán másnál vigasztalódó) asszonykák, az aggódó édesanyák köszönnek vissza, időnként pedig a frontélet mindennapjai, a ritka ünnepek és a katonák közt keringő (ál)hírek is megjelennek a költeményekben. Ha már álhírek, kezdjük egy Kadosa Árpád tartalékos zászlós (IV. hadtest híradózászlóalj) által erős cinizmussal „zöldellő remények idején született költemény”-ként lejegyzett verssel, amelynek fő témája a kint lévők leváltása.



Tábori mise

„Budapesttől a Don partig
Közismert már ez a mondás:
Ne félj pajtás, ne félj semmit,
Hazamegyünk, itt a váltás!
Gyalogságunk körletében
Szilárdan áll minden állás
»Nem engedjük be a muszkát,
Éppen mikor itt a váltás.«
Tüzér mondja komájának:
»Nem jó fiú, ez az állás!«
De az felel, megnyugtatta:
»Újat épít majd a váltás!«
Légfűróst sem zavarja már
Orosz Rata és bombázás
Mert ha lelő minden gépet,
Mit fog lőni majd a váltás?
A híradó berkeiben
Szintén nagy a sürgés-forgás
Hírül adják mindenkinek:
»Hazamegyünk! Jön a váltás!«
Fogolytábor, hadtápszázad,
Nem lesz őrség hadtáp-hálás
Szegény ruszki itt maradnak
De mi megyünk, jön a váltás!
A választott népeknél is
Vigan megy a gödörásás:
»No! Adonáj megsegített,
Majd szed aknát a leváltás!«
De hiába minden óhaj,
Mennyekig ható kiáltás,
Csak a kurva hideg tél jön”

Az 1942 szeptember-októbertől körül keletkezett versből tökéletesen kivehető, hogy a honvédek – érthető módon – másra sem vágytak jobban, mint hogy hazatérhessenek. Az ekkor már közel fél éve a

fronton lévő katonák között a „latrinahíradóban” és a „szakácspletykák” között rendre felbukkantak a hazarendelésre utaló hírek, amelyek mind hamisnak bizonyultak. Egyedül a súlyos veszteségeket szenvedett 7. könnyűhadosztály felváltása merült fel hivatalos körökben, de mert nem lett volna mivel pótolni, ez is elmaradt. A hírek ennek ellenére nem szűntek, és több parancsnok is jelezte, hogy ezek milyen káros hatással vannak a legénység moráljára; ez egyébként a versből is kitűnik, ahogy valamiféle egyenruhás Pató Pálként hagynának mindent a felváltó csapatokra. Külön érdekesség, hogy a versben felbukkannak a különféle fegyvernemek, a légfűrók, vagyis a légvédelmi tüzekek, a hadtáposok, de a munkaszolgálatosoknak („választott népek”), sőt, még az ellenségnek is jut néhány sor. A versben szereplő „Rata” eredetileg a szovjet I-16-os vadászgép spanyol gúnyneve (patkány) volt, és



annak ellenére, hogy a típus ekkorra már szinte eltűnt a szovjet légiereőből, a honvédek gyakorlatilag minden vadászgépet így emlegettek. Az utolsó, keserű, és kedlően „frontos hangvételű” sor ugyanakkor a kőkemény valóságot tükrözi, jelezve, hogy írója nem szakad el a valóságtól. És hogy mennyire nem volt messze az a bizonyos tél: november 6-án leesett az első hó, két nappal később pedig -16 °C-ot mértek...

Szintén szomorkás hangvételű, ám mégis megható dr. Papp Pál százados egyik verse, amelyet bajtársa és kollégája, a 34/III. zászlóaljhoz ideiglenesen kinevezett dr. Vámosy József is lejegyzett.

*„Már csak szítál, az eső elül
Mise lesz, most nincsenek parancsok
Csozognak is már esetlenül
A sáros magyar bakabakancsok
Itt nem templomba járunk misére
Asztal, terítő ott is volt már
A gyönyörű ünnep vasárnap reggelére
Ajtómnál a tábortól...
És egyszerre valami idelengett
A sanktusra, a csengő neszre
Ahova most egy fél órára
Elküldjük a szemüknkből a lángot
És köszönjük a pad támlára
Sírógált asszonyimiatyánkot...”*

Papp doktor a frontélet kevés nyugodt pillanatainak egyikéről írta versét; a tábortól mise sokszor a vallásukat nem gyakorló, vagy egyenesen ateista katonáknak is megnyugvást hozott (bár a mondás szerint zuhanó gépen és lövészárookban nincs ateista), ha másért nem, a kis csendért és nyugalomért, ami idő alatt hazagondolhatnak a pad támláját (is) telekönyvező otthoniakra. A doktor 1942 végén ment haza szabadságra, verseskötete (Papp Pál: Versek a Don partjáról. Rábavidék Nyomda, Körmen, 1943.) is ekkor jelent meg; igazi jó értelemben vett fanatikusként, egyfajta tisztí rendfokozatú Troppauer Hümerként néhány példányt visszavitt magával a frontra, és (el)adott belőlük tisztársainak. Vécsey Béla alezredes, a 35. gyalogezred parancsnoka 1943. január 29-én, a visszavonulás kellős közepén (igaz, már egy nyugodtabb időszakban) nem kis meglepetéssel írta naplójába, hogy „Dr.

Papp orvos századostól kaptam egy verses könyvet dedikálva, amelyik az Ő költeményeit tartalmazza, vettem még tőle kettőt (...) amiket szintén dedikált.”

Bár a hadseregek visszavonulásai során rengeteg akciófilmbe illő, csodálatos, vagy éppen komikus jelenet játszódott le, minden bizonnyal kevés példa akad arra, hogy tiszték frissen megjelent, dedikált versesköteteket vásároljanak egyenesen a szerzőtől, aki egyben bajtársuk is.

A hadosztály orvosának versét is lejegyző dr. Vámosy József is írt kisebb költeményeket üres óráiban. A visszaemlékezéseiben közölt kis költemény a frontélet egy másik árnyoldalát mutatja be. A folyamatos ellenséges tevékenység (pl. ólálkodó mesterlövészek) miatt a honvédek gyakorlatilag árkaikban és fedezékeikben éltek, amelyeket jóformán ételosztáskor, mise alatt vagy támadás esetén hagytak csak el. A föld alatti életmód a lélek mellett a testet is megviselte.

*„Mélyen a föld alatt
Tán igényeim nagyok
Hogy arra is gondolok
Hogy a föld felett vagyok
Hogy egész nap járhatok
Hogy egész nap kint vagyok
Hogy ismét a magyar ég
Fölöttem rám ragyog.”*

A versek kidolgozottságát, stílusát persze érheti (néha jogos) kritika, az viszont tény, hogy maga az írás is nagyon jó hatással volt az ezzel foglalkozókra, nem beszélve a raj- vagy szakaszintén tartott „felolvasóestekről”, amelyek a szórakoz(tat)ás mellett a közösségépítés feladatát is ellátták. A doni versek emellett kiváló forrásként is szolgálnak a katonák hangulatára vonatkozóan; mivel ezeket nem cenzúrázták (az ominózus tére vonatkozó jelzőt még a legvajszívűbb tiszt is kihúzta volna), sokkal jobban megismerhető a költeményeken keresztül, hogy mi foglalkoztatta, mi bántotta a katonákat, és hogy ezekkel milyen módon próbáltak megbirkózni.

György Sándor Balázs –
napirtortelenmiforras.blog.hu

FARKASKALAND

Mesélték, hogy a Toldi színpadi előadására készül valamelyik színház. A rendező számára aggályos a farkaskaland jelenete, ahol ugye Toldi az egyik farkassal agyonveri a másikat. Egy iskolában a gyerekek állatvédelmi szempontból szót emeltek az eset ellen. Miért kell a szegény farkast ilyen durván agyonverni? Egy tanárnő meg arról panaszkodott, hogy a „Megy a juhász számaron” című Petőfi-vers kapcsán lázadtak a gyerekek az ellen, hogy a juhász „nagyot üt botjával a számar fejére”. Tehet arról a szegény számar, hogy a juhász babája meghalt?

Vigyázni kell! Nehéz korbá érkezünk. Az örület már nemcsak a falakat ostromolja, hanem jócskán benn van a várban is. Együtt kell élnünk az örülettel, nem hittem volna, hogy ez bekövetkezik. A lány fiú akar lenni, mi sem könnyebb: átoperálhatja magát. Tömény örület. A fiatal kellemes lelkiállapotba szeretne kerülni, tehát megfelelő mérgeket fogyaszt, s ebbe aztán egy idő múlva belehal. A felső bőrrétegük alá sokan különféle firkálmányokat, ábrákat, feliratokat festetnek, elrondítva ezzel a bőr természetes, szép jellegét. Ugyanez történik a szép, új falfelületekkel. Alig vonultak el a kőművesek a szerszámaikkal ragyogó vajszín, vagy csontszín felületeket hagyva maguk után, valahonnan előmásznak vödreikkel, pemzijeikkel titokzatos merénylők és élvezettel pacsmagolják össze a szemnek, szívnek gyönyört okozó falakat. Van ez az örület, hogy elrontani, ami jó. Mit érez a mester, aki a lélegzetét visszafojtva, maximális igyekezettel, vonalzóval, hajszálcscettel létrehozta azt a mesterművet, amit valamely alighanem kissé örült összemocskolt? És mit érez a tulajdonos, aki nem kevés pénzt költött arra, hogy jól nézzen ki a háza?

Más! Szinte állandóan nagy tömegtüntetések zajlanak az utcákon, a résztvevők nem ritkán rombolni kezdenek, nem törődve azzal, hogy ezzel mások munkáját, tulajdonát teszik tönkre. A politika egyébként soha nem volt mentes az örülettől, jól mutatják ezt a világ különböző tájain szünet nélkül zajló háborúk. Napjainkban a politika örülete már az egeket ostromolja. Tüntetések szítása, felhasználása az elbolondított résztvevők számára teljesen ismeretlen célok érdekében mindennapi dolognak számít. És a szónoklatok! A félig önkívületi állapotban elharsozott, nem ritkán tömény hazugságot hangoztató szóömlenyek! Miért kell ilyeneket beszélni? Biztos megvan az oka, aligha okolhatjuk magát az örületet. De az valószínű, hogy hozzájárulnak ahhoz a kellemetlen közérzethez, hogy a világ egy nagy tébolydához kezd hasonlítani.

És ugye: az ideológiák! Az okosság veszélyessé válhat. Egyes okosoknak nem kellene annyira túlértékelniük a saját szellemi kapacitásukat, hogy az egész emberiség számára kötelező recepteket írjanak elő. Állítólag a szakértők kilencvenkét nemet különböztetnek már meg a százezer éve jól bevált kettő helyett. Vajon nem ijed meg ezek után az az okos, aki az egészséget elkezdte? És az állatvédelem! Gondolko-dom: vajon az állatvédelem szempontjából Toldi Miklós akkor járt volna el helyesen, ha hagyja, hogy a farkasok egyék meg őt reggelire? Csak fölvetném, hogy néha érdemes volna kissé az embervédelem szempontját is érvényre juttatni. De az örület akkor igazi, ha következetes, és nem enged a józan ész befolyásának. Bár lenne vakcina az örület ellen!

L. Albin



KERÉK ÉVFORDULÓK

Az új esztendő kezdetén lapozgatom a Történelmi séta Sárbogárdon helytörténeti kötet életrajzi fejezetét és az időrendi táblázatot. Azt kutatom, hogy milyen kerek évfordulót találhatnék benne, amire érdemes felhívni lapunk olvasóinak figyelmét. Igencsak meglepett, hogy nem is egy-kettő, hanem sokkal több ilyen esemény van. Sőt annyi, ami egy cikk keretébe bele se fér. Nem baj. Ami most nem fér bele, majd egy másik számban folytatom. Vágjunk hát bele!

Sárbogárd város lett, 35 évvel ezelőtt 1986. január 6-án avatták várossá. Az idén, január 6-án, dr. Sükösd Tamás polgármester a járvány miatt interneten emlékezett meg az eseményről. Bemutatta az erről készült oklevelet is, amit Váncsa Jenő mezőgazdasági miniszter adott át Szalai István tanácselnöknek. Első ízben 166 évvel ezelőtt, 1855-ben kapta meg Sárbogárd a mezővárosi rangot, ami egy év híján szintén kerek évforduló lenne. A mezővárosi rangot a közigazgatási rendszer szovjet mintára való átszervezése után 1950-ben, hetvenegy évvel ezelőtt veszítette el a település, amikor megalakult a sárbogárdi községi tanács. Ezt követően a városháza timpanonjáról a város címerét is levették.



Mészöly Miklós 100 évvel ezelőtt született, 1921-ben Szekszárdon. Országos hírt kapott ez az évforduló. Habár Molnár Miklós néven keresztelték, a jeles író anyai ágon Mészöly-leszármazott. Ennek okán vette föl később vette a Mészöly nevet. Többször töltött el hosszabb időt a sárbogárdi rokonságnál. Feleségével, Polcz Alaine-nel járt nem is egy alkalommal Sárbogárdon író-olvasó találkozózn. A halála is kerek évforduló, 20 évvel ezelőtt hunyt el, 2001-ben.

Mindig elszorul a szívem, amikor a Huszár-temetőben elhaladok ifjabb Isztl László és felesége sírja előtt. Laci hatvanegy évvel ezelőtt született, és nagyon fiatalon, harmincegy évesen távozott közülünk 30 évvel ezelőtt, 1991-ben egy tragikus balesetben. Máig elköttem a kép, amikor 1987-ben lelkesen becsöngetett hozzánk. Akkor még egyetemista volt Szegeden. Rozsdás kard volt a kezében, és lelkesen újságolta, hogy a Pusztatemplomnál találta. (Erről a leletről az akkor kelt topográfiai naplójában is beszámolt.) Laci gyermekkorától kezdve régész akart lenni. Szenvedélyesen

járta Sárbogárd határát régészeti emlékek után kutatva. Aztán valóban régész lett. 1988-ban a Szegedi József Attila Tudományegyetemen történezművész–régész szakon jelesre diplomázott. Egyetemi szakdolgozatának témája Sárbogárd régészeti emlékeinek összegyűjtése, feltérképezése, szakmai leírása volt. Terepbejárásait mintaserűen dokumentálta. A székesfehérvári István Király Múzeum munkatársa lett 1989-ben. Itteni munkásságának legjelentősebb eseménye a második világháború hagyatékainak feltárása, kiállításra történő bemutatása volt. Más nagy álmod is dédelgetett, azt, hogy egyszer Sárbogárdon múzeum létesüljön. Ez az álom sajnos máig nem teljesült. Doni kiállításának kanadai bemutatójára hívták meg feleségével együtt 1991-ben, éppen 30 évvel ezelőtt. Itt ígéretes pályáját egy hirtelen, tragikus autóbaleset szakította meg. Kanadában a jeles úton autójuk megcsúszott. A balesetben felesége és ő is meghaltak. Sírjuk a sárbogárdi Huszár-temetőben van, a ravatalozó közelében. Halála után a Sárbogárdi Múzeum Egyesület ifj. Isztl László szakdolgozatát könyvként jelentette meg 2014-ben.

Dr. Hirsch Gyula 140 évvel ezelőtt született, 1881-ben Tamásiban. A tehetséges fiatalember középiskolai tanulmányait Kaposváron végezte, majd Budapesten és Kolozsváron járt egyetemre. 1908-ban jogi oklevelet szerzett Budapesten. 1910-ben ügyvédi irodát nyitott Sárbogárdon. Az első világháború ideje alatt a 31. népfelkelő gyalogezredben teljesített katonai szolgálatot. 1918-ban századosként szerelt le, majd folytatta polgári foglalkozását. Évtizedeken át Sárbogárd egyik jó nevű ügyvédje, a település közéletének és élénk kulturális életének egyik aktív tagja, a Tinódy Lantos Sebestyén Kör választmányi tagja, a szervezet ügyésze, az ortodox izraelita hitközség elnöke volt. A helyi zsidó közösség életének legfőbb fóruma a zsidó hitközség, amelynek 1917-ben 472, 1932-ben 484 tagja volt. Feleségével együtt őt is deportálták, Auschwitzban haltak meg. Hirsch ügyvéd háza a Tinódy útra kifutó Mészöly Géza utca sarkán állt. A jó fekvésű, a főutcára sok ablakkal tekintő épületet Orova József vásárolta meg a 90-es években, s nyitott itt kertészeti kisáruházat.

Ha már a kerek évfordulókat idézzük, az itt nyíló utcához is kapcsolódik ilyen.

Éppen 60 évvel ezelőtt, 1961-ben látogatott városunkba Jurij Gagarin, a világhírű szovjet űrhajós. Róla aztán utcát neveztek el. Ennek is története van. A háború előtti Vucskics közt akkor közművesítették s nyitották meg utcának. Ez az utca kapta meg először a Mészöly Géza nevet, amit aztán az 1969-es községegyesítését követően 1971-ben, 50 évvel ezelőtt megváltoztattak Gagarin utcára. De nem maradt utca nélkül híres hazánkfia, Mészöly Géza sem. Baj volt ugyanis a községegyesítés kapcsán az Orova bolt melletti utca – akkor még Vörösmarty utca – nevével, mert a Bogárdhoz csatolt Sárszentmiklóson is volt Vörösmarty utca. Nem akarták a miklósiakat azzal is bosszantani, hogy az önállóságuk elvesztése után még egy utcanevet is elvegyenek tőlük, ezért az Orova bolt melletti Vörösmarty utca megkapta Mészöly Géza nevet, ugyancsak 1971-ben. Az utcának ez már a sokadik neve volt. A századelős községi térképen még Ősz utcaként szerepelt, de a népek Polák köznek is nevezték az utca sarkán lakó Polák nevű zsidó család után.

1921-től dr. Molnár Kálmán orvos lakott a Polák házban. Az ő rendelője azonban nem itt, hanem a Posta utcában volt. Dr. Molnár Kálmán Tolna megyében született 1890-ben Madocsa községben. Középiskolai tanulmányait Pápan és Kiskunhalason végezte, ahol 1908-ban érettségizett. Egyetemi tanulmányait a budapesti tudományegyetem orvosi fakultásán végezte, ott szerezte meg diplomáját is. Az I. világháborúban katonai szolgálatot teljesített egy vadászszázalaj kötelékében. 42 hónapot töltött Bukovinában és az olasz harctéren. 1919-ben a nemzeti hadseregben is

teljesített szolgálatot. Kitüntetései: Ferenc József-rend, Signum Laudis háromszor a kardokkal, Károly csapatkereszt. Mint tartalékos főorvos szerelt le. Leszerelése után 1920-ban Sárbogárdon járási főorvosnak nevezték ki. Emellett a MÁV ellenőrző üzemi orvosa lett, de a később megnyitott magánorvosi rendelőjében is fogadta a betegeket. Gábeli István visszaemlékezett arra, hogy a vasutasok sűrűn kopogtattak a rendelője ajtaján. Akkoriban az üzemorvos igazolására a beteg vasutas az akkori általános élelmi-szerhiány miatt cukorjegyet kapott. Molnár doktor zsörtölődött ezekkel a vasutasokkal: „Azért jöttök csak, hogy cukorjegyet kapjatok, másképp meg kutya bajotok!” De azért kiadta mindig az igazolást.

A háború előtti években a zsidó Polák családot is elhurcolták. Az elrekrivált zsidó ház új tulajdonosa Széll József, egy nagy nyilas lett. Nem tudni, hogyan jutott hozzá. Mondják: ezt a Széll Józsefet háború után, az 1950-es években a rendőrök gyakran meglátogatták, és a nyilas múltja miatt meg is verték ilyenkor rendesen. Ő meg visszazájt nekik: „Hiába vertek, én már csak nyilas maradtok!”

A háború után az utcafronton lévő üzlethelyiségben volt sokáig Gábeli Istvánné trafikja, aki a szemközti Goldner-villa sarkán lévő kis pavilonból költözött át ide, a nagyobb üzlethelyiségbe, akkor már az ÁFÉSZ alkalmazottjaként. Az 1950-es évek végén Széll József – megunva az állandó rendőri zaklatást – elköltözött innen Tinódra. Az épületet Dömök Zsigmond vásárolta meg tőle. Az utcafronton Dömök Zsigmondné az 1970-es évek elején megnyitotta a város első és igen sikeresen működő virágboltját.

Az Orova bolt másik oldalán nyílik a Csik utca. Régen Nyár utcának nevezték, mert mélyebb fekvése, mocsaras alja miatt csak nyáron volt járható. De nevezték Csik köznek, Gatyaszár köznek is ezt a rövid kis utcácskát, ami az Ősz utcába (a későbbi Vörösmarty, majd Mészöly Géza utcába) csatlakozott be. Az utca a kisnemes Csik családról kapta a nevét, akiknek Sárbogárdon jelentős birtokaik voltak, s ez volt nekik a „takarodó” – behordó – útjuk. Házuk az utca végén állt, előtte egyesült a két utca. Csikék házához nagy kiterjedésű szérűskert tartozott, ahol a behordott gabonát kicsépelezték. Az utcában szárazmalom is volt, ahol a gabonát lisztté őrölték. Ezek közül több még az 1800-as évek közepén is működött.

Sárbogárdon a jelentős gabonatermelés miatt több szárazmalom volt. A gőzmalom megjelenése ellenére ezek közül több még a XIX. század végén, XX. század elején is működött. A Csik utcában lévő szárazmalom maradt fenn a legtovább. Egy leszármazott családtag, Havasi Jenőné elmondása szerint apai dédnagyapja, Bakonyi Károly molnár Tabról költözött Sárbogárdra. A malmot a fia, Havasiné nagyapja vitte tovább. A malom az 1920-as években (talán éppen 1921-ben?) leégett. Nem volt értelme akkor már felújítani, így a háborúból, hadifogságból hazatérő ifjabb Bakonyi Károly, az utolsó molnár felhagyott a molnár mesterséggel, és gazdálkodni kezdett.

A Hirsch-ház mögötti szántó föld és mocsaras rét a házhoz tartozott. A két utca a szántó föld végén egyesül, és a Tinódy útra fut ki. Az 1980-as évek elején felmerült az új, állandó piactér kialakításának gondolata. Ki is jelölték annak helyét az Orova bolt (Hirsch-ház) mögötti üres területen, s megépült ott egy hullámtetővel fedett, betonasztalos árusítóhely, de csak a rendszerváltás után, 1991-ben, **30 évvel ezelőtt** építették ki itt teljesen az állandó helyet a piac számára. A kis teret ekkor feltöltötték, zúzott kövel lekövezték, majd vállalkozásoknak adták el egy részét üzlethelyiségek építése céljából. Így épült meg a Plájer János által tervezett, könnyűszerkezetes üzletsor. Itt volt N. Kovács Imre papírboltja, Szijjártó István műszaki üzlete, de volt itt cipőbolt, ruházati bolt, drogéria is. Az utcában lakó Juhász Miklós a házuk elé, a piactérrel szemben lángossütőbódét állított fel, amit az elnéptelenedő piac miatt később kivitt a főutcára. Emellett mozgórúsként bejárt az iskolába is. Az üzletsorral szemben nyitották meg az új, fedett piacteret, ahol piacfelügyelőt, hivatásos gombavizsgálót is alkalmaztak. A kezdeményezés az ezredfordulóra elhalt, az üzletek bezártak. Az utolsó, Simontornyáról ide járó cipész öt évvel ezelőtt, 2016-ban tett végképp lakatot a műhelyajtóra.

Folytatom.

Hargitai Lajos

HÁZASSÁGKÖTÉS

A következő pár kötötte össze hivatalosan is élete fonalát Sárbogárdon 2021. január 9-én:

STADLER GÁBOR sárbogárdi lakos és RÁBA DÓRA sárbogárdi lakos.

A neveket az önkormányzat közlése alapján, a házaspár hozzájárulásával tettük közzé.

Gratulálunk! Sok boldogságot, bőséges gyermekáldást, a nehézségekben kitartást kívánunk az újdonsült házasoknak!

Szerkesztőség

LAPELŐFIZETÉS

Kedves Olvasóink, Előfizetőink!

Lapunkra már most lehetőség van előfizetni a 2021-es esztendőre változatlan áron:

1 év 11.500 Ft (48 lapszám x 240 Ft)

1/2 év 6.100 Ft (24 lapszám x 254 Ft)

1/4 év 3.200 Ft (12 lapszám x 267 Ft)

Előfizethetnek személyesen a Hírház nyitvatartási idejében, vagy átutalással. A Hírház Kft. számlaszáma:

10402946-29450071-00000000 (kérjük a közleményben feltüntetni a nevet, lakcímet). Bízunk benne, hogy ebben az esztendőben is érdemesnek tartják megvásárolni a Bogárd és Vidéke hetilapot, melynek hírével legjobb tudásunk szerint Önöket szolgáljuk.

Erős fagy jön hétvégére



Csütörtökre virradóra ismét többfelé várható havazás, napközben a rövidebb napos időszakok mellett elszórtan alakul ki havazás, hózápor. Többfelé erős, a Dunántúlon viharos lökések kísérik az északnyugati szelet, a havas tájakon hófúvás várható. Nappal -2 és +4 fok között alakul a hőmérséklet.

Pénteken már többet süthet a nap, de helyenként hózáporok kialakulhatnak. A szeles időben napközben -3 és +2 fok között alakul a hőmérséklet.

A hétvége mindkét napján erős hajnali fagyra kell készülni. A hosszabb-rövidebb napos időszakok mellett kevés hó, egy-egy hózápor helyenként alakul ki. Szeles, sokfelé napközben is fagyos marad az idő.

Forrás: idokep.hu

Szentiváni ovi- és suliszemle

Adventi várakozás az óvodában

November végén fellobbant csoportunkban az adventi koszorú első gyertyalángja, közösen a gyermekekkel elkezdődött az óvoda ünnepi díszbe öltöztetése. December első hetében az óvodások már izgatottan várták a Mikulás érkezését. A gyermekek segítségével elkészítettük a Mikulás szánját és Rudolf rénszarvast, mely az óvoda udvarát díszíti. Örömmel vettek részt a közös tevékenységben, szívesen festették, majd próbálták ki az elkészült szánt. A Szent Miklós püspök jóságáról szóló történetek hallgatását követően csodás gyermekrajzok és alkotások születtek. A járványügyi helyzetre való tekintettel az ablakból köszöntöttük a Mikulást versekkel és dalokkal. A gyermekek nagyon örültek az ajándécsomagoknak, melyeket ezúton is köszönünk az önkormányzatnak!

Óvodánkban a néphagyományokat is őrizzük. Luca napjához közeledve búzát vetettünk kis cserepekbe, s a gyermekek nap mint nap locsolták és figyelemmel kísérték növekedését, amely aztán a karácsonyi ünnepi asztalt díszítette.

Idén sem maradhatott el a közös mézeskalácsütés. Izgatottan és örömmel vettek részt a gyúrás, szaggatás és díszítés folyamatában. Az elkészült mézeskaláccsal nevezünk a községben meghirdetett sütiversenyre, melyen különdíjjal jutalmazták ügyes kezű óvodásainkat. Ezúton is köszönjük a támogatást és a szervezők munkáját!

Kanyóné Somogyi Tünde játékos tevékenysége során a gyermekek aktívan vettek részt Jézus születésének történetének felidézésében, eljátszásában. Köszönjük neki ezt a tartalmas délelőttöt!

Az adventi várakozást az óvodai ünnep zárta. Ezen a napon karácsonyi dalokat hallgattunk, táncoltunk és énekeltünk. A karácsonyfa alá sok szép ajándék került az óvodánkat fenntartó Székesfehérvári Egyházmegye, valamint a szülők jóvoltából. Ezúton is köszönjük a támogatást! A gyerme-



kek izgatottan csomagolták ki a játékokat és nagy boldogsággal játszottak egymással. Vidám, szeretetteljes hangulatban telt az ünnep. Saját készítésű ajándékaikat pedig boldogan adták át családtagjaiknak.

Ezúton is szeretnénk köszönetet mondani Márkliné Szegfű Krisztinának és Márkli Ákosnak, akik megajándékoztak bennünket egy gyönyörű fenyőfával, illetve minden gyermeket és dolgozót egy-egy finom gyümölcslelével is!

Köszönjük Kiss Attila igazgató úr áldozatos munkáját és támogatását!

Mindenkinek sikereiben, egészségben gazdag, szeretetteljes új esztendőt kívánunk!

Kaszabné Holcz Anita óvodai intézményegység-vezető

Ez állati jó országos VI. helyvel, avagy ez az év is jól kezdődik



A történet még októberben kezdődött, amikor az állatok világnapja alkalmából rendeztük meg hagyományos iskolai rajzpályázatunkat. Bodokiné Szakács Beáta tanárnő azonban talált egy országos rajzpályázatot is, amelyet Ez állati jó! címmel hirdetett meg az Országos Mécs László Irodalmi Társaság (OMLIT) és a Gyermekjóléti Alapítvány, immár 5. alkalommal. Ennek a pályázatnak a témaköre szintén az állatok ábrázolása volt.

Kihhasználva, hogy számos szép rajzot készítettek diákjaink az állatokról, 27 tanulónk alkotását küldtük be erre a pályázatra. A pályázatot decemberben elbírálták a kiírók, s mintegy karácsonyi ajándékként küldték meg a díjazottak jutalmát.

Nagy örömünkre a számos beérkezett gyermekrajz közül Bazsonyi Barbara 5. osztályos tanulónk munkáját országos 6. helyvel jutalmazta a szakmai zsűri.

Kisteleplési iskolaként természetesen nagyon büszkék vagyunk Barbi eredményére.

Helyezéséhez ezúttal is gratulálunk és további szép eredményeket kívánunk!

Kiss Attila igazgató

**A HÍRHAZ
NYITVA TARTÁSA
HÉTFŐ-PÉNTEK
9.00-16.00 ÓRA**

Kossuth- morzsák

December az elcsendesedés időszaka. Az adventi hagyományok felidézése, a régi szokások felelevenítése összekapcsolja a múlt és a jelen értékeit. Rendhagyó volt az idei évben a készülődés, s talán mindannyian más lelkülettel vártuk a szeretet ünnepét. A rohanó világ kissé lelassult, s nagyobb hangsúlyt kapott az emberi kapcsolatok fontossága, az egymásra való odafigyelés.



A már hagyománnyá vált nagyszabású karácsonyi bemutató az idei évben nem kerülhetett megrendezésre, de iskolánk falait tanulónk munkái ünnepi díszbe öltöztették, s minden osztály becsempészte a karácsony csodáját a dolgozós hétköznapokba. A gyerekek megtanulhatták, hogy az ajándék nem mindig kézzel fogható formában érkezik. Az együtt töltött idő, a közös élmények gyűjtése, felelevenítése különösen fontosá vált az elmúlt időszakban. A közösen készített dekoráció, a közös éneklések mind-mind hozzájárultak ahhoz, hogy advent valódi üzenetét megélhessék diákjaink. Az 5-8. osztály egy pásztorjátékot felelevenítő videóval örvendeztette meg iskolánk közösségét.



December nemcsak az elcsendesedésről, hanem a jövőbe vetett hitről, új reményekről is szól. Az elmúlt időszak a szociális kompetenciánk fejlesztésén túl jó lehetőséget teremtett az együttműködési készség megerősítésére, az egymás iránti empátia kialakítására. Bízunk benne, hogy ez a pozitív személyiségformáló attitűd a későbbiekben is elkíséri tanulónkat a mindennapi életük során.

„Nem időpont, vagy időszak a karácsony, hanem lelkiállapot. Békeségben, jóakarattal és könyörületesen élni – ez a karácsony igazi szelleme.” (Calvin Coolidge)

Pap Erika

VASÚTI MENETREND

Sárbogárd - INDULÁS

Indulási idő	Célállomás	Indulási idő	Célállomás
3.28	Pusztaszabolcs	12.59	Dombóvár – Szentlőrinc – Pécs
Ⓐ 4.04	Szekszárd – Bátaszék		Dombóvár - Pécs Ⓐ BARANYA
4.37	Dombóvár	7 13.28	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
5.22	Pusztaszabolcs – Budapest-Kelenföld – Budapest-Déli	14.28	Dombóvár
5.36	Szekszárd – Bátaszék	14.59	Budapest-Kelenföld – Budapest-Keleti Pécs - Dombóvár Ⓐ MECSEK
Ⓐ 5.58	Pusztaszabolcs – Budapest-Kelenföld – Budapest-Déli	14.59	Dombóvár – Szentlőrinc – Pécs Dombóvár - Pécs Ⓐ TENKES
Ⓐ 6.28	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli	15.02	Szekszárd – Bátaszék – Baja (Nem közlekedik: 57)
6.28	Dombóvár	57 15.02	Szekszárd – Bátaszék – Baja
6.59	Budapest-Kelenföld – Budapest-Keleti Pécs - Dombóvár Ⓐ BARANYA	15.28	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
6.59	Dombóvár – Szentlőrinc – Pécs Dombóvár - Pécs Ⓐ SOPIANAE	16.24	Dombóvár
× 7.02	Szekszárd – Bátaszék – Baja ● Pörblyön csak III.27 - X.24-ig áll meg.	16.59	Budapest-Kelenföld – Budapest-Keleti Pécs - Dombóvár Ⓐ DRÁVA
7.28	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli	16.59	Dombóvár – Szentlőrinc – Pécs Dombóvár - Pécs Ⓐ TETTYE
8.28	Dombóvár	Ⓒ 17.02	Szekszárd – Bátaszék – Baja
8.59	Budapest-Kelenföld – Budapest-Keleti Pécs - Dombóvár Ⓐ TENKES	17.28	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
8.59	Dombóvár – Szentlőrinc – Pécs Dombóvár - Pécs Ⓐ ZENGŐ	18.24	Dombóvár
9.02	Szekszárd – Bátaszék – Baja	18.59	Budapest-Kelenföld – Budapest-Keleti Pécs - Dombóvár Ⓐ ZENGŐ
9.03	Székesfehérvár	18.59	Dombóvár – Szentlőrinc – Pécs Dombóvár - Pécs Ⓐ MISINA
9.28	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli	19.02	Szekszárd – Bátaszék – Baja
10.28	Dombóvár	19.28	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
10.59	Budapest-Kelenföld – Budapest-Keleti Pécs - Dombóvár Ⓐ TETTYE	20.28	Dombóvár
10.59	Dombóvár – Szentlőrinc – Pécs Dombóvár - Pécs Ⓐ DRÁVA	20.59	Budapest-Kelenföld – Budapest-Keleti Pécs - Dombóvár Ⓐ SOPIANAE
× 11.02	Szekszárd – Bátaszék – Baja	20.59	Dombóvár – Sásd – Szentlőrinc – Pécs Dombóvár - Pécs Ⓐ MECSEK
11.05	Cece	21.02	Szekszárd – Bátaszék – Baja
11.28	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli	21.28	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
7 12.20	Pincehely		
12.59	Budapest-Kelenföld – Budapest-Keleti Pécs - Dombóvár Ⓐ MISINA		

Jelmagyarázat:

- O Országos vonat.
- E Elővárosi vonat.
- ↳ Közvetlen kocsi.
- ☞ Kerékpár a vonaton a megjelölt helyen szállítható (korlátozott férőhely).
- ☞ Kerekesszékekkel történő utazásra alkalmas kocsi emelő berendezéssel.
- 1. 1. osztályú kocsit is továbbít.
- ☞ Helyjegy váltása kötelező.

ÉRVÉNYES: 2020. december 13-tól 2021. december 11-ig - MAGYAR ÁLLAMVASUTAK Zrt.

- ☞ Kerékpár nem szállítható.
- Ⓐ Belföldi utazásra a kijelölt viszonylaton felár megfizetése nélkül vehető igénybe
- ☞ Csatlakozásra nem vár
- ☞ Kerékpárhely foglalása kötelező
- ☞ Kerekesszékekkel történő utazásra alkalmas kocsi emelőberendezés nélkül
- 7 vasárnapi közlekedési rend szerint
- 5 péntek
- Ⓒ szombat

VASÚTI MENETREND

Sárbogárd - ÉRKEZÉS

Érkezési idő	Kiinduló állomás:	Érkezési idő	Kiinduló állomás:
3.26	Pincehely ↳ Budapest-Déli	14.54	Baja
5.21	Dombóvár	14.56	Budapest-Keleti Dombóvár - Pécs ☉ TENKES
6.24	Pincehely	14.58	Pécs Pécs - Dombóvár ☉ MECSEK
6.26	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli	15.24	Dombóvár
6.49	Baja	16.23	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
6.58	Budapest-Keleti Dombóvár - Pécs SOPIANAE	16.54	Baja ☉
6.58	Pécs Pécs - Dombóvár ☉ BARANYA	16.56	Budapest-Keleti Dombóvár - Pécs ☉ TETTYE
7.27	Dombóvár	16.58	Pécs Pécs - Dombóvár ☉ DRÁVA
8.26	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli	17.27	Dombóvár
8.45	Cece	17.33	Baja
8.54	Baja	17.41	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
8.56	Budapest-Keleti Dombóvár - Pécs ☉ ZENGŐ	18.23	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
8.58	Pécs Pécs - Dombóvár ☉ TENKES	18.54	Baja {Nem közlekedik: 65
9.24	Dombóvár	18.54	Baja
10.26	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli	18.56	Budapest-Keleti Dombóvár - Pécs ☉ MISINA
10.54	Baja ● Pörbölyön csak III.27 - X. 24-ig áll meg.	18.58	Pécs Pécs - Dombóvár ☉ ZENGŐ
10.54	Székesfehérvár	19.24	Dombóvár
10.56	Budapest-Keleti Dombóvár - Pécs ☉ DRÁVA	19.41	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
10.58	Pécs Pécs - Dombóvár ☉ TETTYE	20.26	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
11.24	Dombóvár	20.54	Baja
12.19	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli	20.56	Budapest-Keleti Dombóvár - Pécs ☉ MECSEK
12.56	Budapest-Keleti Dombóvár - Pécs ☉ BARANYA	20.58	Pécs Pécs - Dombóvár ☉ SOPIANAE
12.58	Pécs Pécs - Dombóvár ☉ MISINA	21.24	Dombóvár
13.24	Pincehely	22.25	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli
14.26	Pusztaszabolcs ↳ Budapest-Déli		

Jelmagyarázat:

IR InterRégió vonat

IC InterCity vonat

✕ Nem közlekedik: vasárnapi és ünnepnapon közlekedési rend szerint

☉ Munkanap

☉ Szombati, vasárnapi és ünnepnapon közlekedési rend szerint

30 Nem közlekedik: XII.30, 31

31 Nem közlekedik: XII.24, 31

62 Nem közlekedik: XII.25, I.1.

65 XII.18-ig és I.3-tól VI.15-ig, valamint IX.1-től pénteki közlekedési rend szerint

67 XII.18-ig és I.3-tól VI.15-ig, valamint IX.1-től vasárnapi közlekedési rend szerint

{ (Hullámvonal az időadat előtt) Nem mindennap, illetve bizonyos időszakban közlekedik.

540 Viszonylatjel

● A vonat csak bizonyos időszakban áll meg.

* Rendkívüli helyzet alkalmazásával is közlekedő vonat

ÉRVÉNYES: 2020. december 13-tól 2021. december 11-ig - MAGYAR ÁLLAMVASUTAK Zrt.

Hogyan jelentkezhet védőoltásra?

Aki szeretné beoltatni magát a Covid-19 vírus elleni vakcinával, az a következőképpen adhatja le jelentkezését interneten keresztül:

- 1) Lépjen be a **vakcinainfo.gov.hu** weboldalra.
- 2) Kattintson a „Regisztráció oltásra” sárga színnel kiemelt felírra.
- 3) Töltse ki az ívet: a megfelelő sorba írja be teljes nevét; lakóhelye irányítószámát, nevét és címét; életkorát, e-mail-címét (két-szer!), telefonszámát, TAJ-számát.
- 4) Majd egy kattintással pipálja ki az első rubrikát mindenképpen, a másodikat belátása szerint.
- 5) Végül kattintson a regisztrálok gombra.

REGISZTRÁCIÓ OLTÁSRA

Az oltás önkéntes és ingyenes. Most Önnek is lehetősége van, hogy jelezze oltás iránti igényét. Ehhez, kérjük töltse ki az alábbi űrlapot. Ha regisztrált, valamint jóváhagyja a további kapcsolattartást, akkor Ön elsődlegesen kap tájékoztatást a vakcinával kapcsolatos információkról és a további lépésekről.

Fontos! Az oltás sorrendjét nem a jelentkezés időpontja, hanem a veszélyeztetettség mértéke határozza majd meg.

Minden mező kötelező kitöltendő

Név:

Lakcím:

hánybetszám: Telephely:

Cím:

További adatok

Életkor:

E-mail cím:

E-mail cím újra:

Telefonszám:

TAJ szám:

Megjegyzem és elfogadom az **adatok felhasználását** az általam továbbított adatok alapján.

Hisszük, hogy a legjobb kapcsolattartási módok a legjobb kapcsolattartási módok a legjobb kapcsolattartási módok alapján.

60 év feletti a számukra levélben megküldött űrlapon is jelezhetik az igényüket, postai úton, ingyenes válaszborítékban.

A regisztráció biztosítja, hogy a jelentkezők értesüljenek a vakcinára vonatkozó legfontosabb információkról, és arról is, hogy mikor kerül sor az oltásra. Az oltás sorrendjét nem a jelentkezés időpontja, hanem a védekezésben résztvevők elsőbbsége és a veszélyeztetettség mértéke határozza meg. Jelenleg a sorrend a következő: 1. egészségügyben dolgozók, 2. szociális szférában dolgozók és szociális ellátásban részesülők, 3. kockázati csoportba tartozó 60 évnél idősebbek, 4. rendvédelmi szervek dolgozói, 5. 18–59 évesek, akiknél fennállnak a fokozott kockázatot jelentő alap/társbetegségek, 6. kritikus infrastruktúrában dolgozók, 7. mindenki más.

A Covid-19 vakcinával történő oltás a TAJ-számmal rendelkező 18 év feletti állampolgárokat érinti, akiknél az elmúlt 6 hónapban nem igazolódott a COVID-19 fertőzés (függetlenül attól, hogy volt-e tünetekkel járó megbetegedés). Tehát aki a tavaszi hullámban átesett a fertőzésen, az oltatható.



Nem vicc a korona



Több közeli ismerősünk és szerkesztőségünk tagjai is átesettek a koronavíruson, és mivel sokan vannak, akik nem tudják, vagy nem akarják elhinni, hogy ez a megbetegedés mivel járhat, biztonságképpen fontosnak tartom lejegyezni az általunk és a környezetünkben tapasztaltakat.

A legfontosabb tény, hogy az eddig ismert lefolyású betegségekkel (pl. influenzával) ellentétben a Covid-19 nem kiszámítható. Van, akinél lázat vált ki, van, akinél csak hőemelkedést, vagy azt sem. Van, aki köhög, de ez sem feltétlenül jellemző; a mellkas, tüdőfájdalma viszont annál inkább. Az ízérvékelés és szaglás elvesztése sokaknál csak később, a negyedik nap tájékán jelentkezik (és még egy hónap után sem száz százalékos), de volt olyan is, akinek ez volt az egyetlen tünete, és olyan is, akinek csak az egyik érzékelése ment el. Többeknél szívdobogással, fejfájással, gyengeséggel, levertséggel, vagy hasmenéssel kezdődött a betegség, illetve hát-, derék- és ízületi fájdalmak alakultak ki, valamint tapintásra érzékeny volt a bőrük. Egészséges életmódot élő, negyvenes éveikben járó, fiatal emberek hetekig nem nyerték vissza a régi aktivitásukat. Volt olyan is, akit egy hét nagyon enyhe tünetek után vert le a betegség a lábáról.

Érdekesége a vírusnak, hogy miközben a felső légutak gyulladásában vannak, mégse jár annyi váladékkal. Ezért is javasolja több orvos a Paxirasol szedését a betegség alatt.

A legveszélyesebb a koronavírus szív- és érrendszerre gyakorolt hatása, mely bárkinél okozhat problémát, például szívritmuszavart, mely ijesztő, de jó esetben átmeneti, pár héten belül elmúlik, rosszabb esetben azonban műtéti beavatkozást igényel.

Tehát magyarul nem tudhatjuk előre, hogy a szervezetünk hogyan reagál a vírusra. Abban azonban biztos vagyok, hogy az alapvető egészségi állapot, egészséges életmód, mozgás jelentősen javítja az esélyeinket.



Ha valaki elkapja a Covidot, akkor a legfontosabb, hogy pihenjen sokat, szellőztessen gyakran, igyon sok vizet, sötétbogyós, magas flavonoid-tartalmú gyümölcsleveket, szedjen C-vitamint, Rutasorbint, esetleg szelént, cinket, vagy Bérés-cseppet, de napi 3000 egység D-vitamint mindenképpen, melyet megelőzőként is érdemes szedni, sőt, egész évben ajánlott!

A sportolást, aktívabb mozgást a gyógyulás után fokozatosan szabad csak újra elkezdni.

Jó egészséget mindenkinek, illetve mihamarabbi teljes felépülést a betegeknek!

Hargitai-Kiss Virág

A TÖBBET KAPOTT ÉLET

János 4, 3-30., 39-42.

János evangéliumában sok olyan értékes kincset találunk, amivel a többi evangéliumban nem találkozunk. Ilyen a samáriai asszony találkozásának a története is. Maga a történet egy furcsa bevezetőszóval kezdődik: Samárián kellett Jézusnak átmennie. Ez az a drága örömhír, ami az ember életébe érkezik. Ez a „kellert”. Amikor Jézus belép az életünkbe. Amikor nem kerül el minket. Amikor nem arra tekint, hogy kik vagyunk, vagy hogy mit érdeklünk, hanem az ő végtelen kegyelmére. Ez a kegyelem mutatkozik meg ebben a történetben és válik egyre világosabbá, hogy az örömhír hogyan tudja gyökeresen átalakítani az életünket.

Minden jeruzsálemi templomba menő zarándok számára Samária az elkerülendő útvonalat jelentette, és közben ez a történet azzal kezdődött, hogy Jézusnak arra kellett mennie. Figyeljük meg, mit tesz Krisztus érkezése az életünkben?

Jézus nem kerüli el Samáriát. De a történet rögtön egy újabb furcsaságot mutat: Jézus elkezd beszélgetni egy asszonnal. Ez a mai Közél-Keleten is furcsa, hiszen egy nő csak a közeli családtaggal beszélgethet, de idegennel, nyilvános helyen nem találkozhat, nem állhat szóba. Még inkább így volt ez 2000 évvel ezelőtt. Jézus szóba állt ezzel az asszonnal, akiről az első pillanattól kezdve mindent tudott. Déli órában, a nap legnagyobb heve idején senki se járt a kúthoz vizet meríteni, csak az, aki senkivel se akart találkozni, csak az ment ilyenkor, aki mindenkinek a kérdéseit, vagy megvető pillantását el akarta kerülni. Jézus pedig az örömhírt jelenti a bűnös ember számára, annak ellenére is, hogy milyen volt eddig az élete. Ahogy az egyik gyerekében énekeljük is: rút volt szívem, sötét, de Jézus oda betért...

Krisztus megjelenése napvilágra hozza az életünk bűneit. A samáriai asszony sok mindent mond ebben a beszélgetésben, de ha újra és újra elolvassuk, akkor vesszük észre ebben a történetben, hogy Jézus válaszai egyre nagyobb világosságot hoznak az életébe, hogy Jézus mindig többet ad, mint amit ez az asszony el tud képzelni.

Jézus élő vizet kínál. Sokkal többet, mint amit az asszony el tud képzelni. Nemcsak a mai gondomra akar most se Jézus pillanatnyi megoldást adni, hanem egyszer s mindenkorra meg akarja változtatni az életemet. Az örömhír sose kevesebbet jelent számunkra, mint hogy Jézus Krisztus, az Isten Fia az egész életem számára megoldást ad. Nemcsak arra a kérdésre, ami most éppen foglalkoztat. Nemcsak a mai megoldatlan problémámra, nemcsak a most elkövetett bűnömre kínál Jézus pillanatnyi megoldást, hanem Ő végleges megoldást hoz az életünkbe. Olyan elképzelhetetlen ez ma is. Talán ugyanolyan elképzelhetetlen ma, mint amilyen elképzelhetetlen volt ott a samáriai asszony számára, hogy Samária kis falvába nem volt vezetékes víz, hát hogyan oldja meg akkor Jézus egy szempillantásra az életét.

Jézus élő vizet akar adni. A Szentlelket kínálja számunkra ma is: aki életünk minden problémájában, életünk minden pillanatában jelen van. Jézus nem kevesebbet akar adni, hanem az ő valóságos és minden időre kiterjesztett jelenlétét. Csakis a Szentlélek által tudja az ember megérteni, kicsoda ő, és a Lélek munkája nyomán tudunk mi magunk is most már másként élni, mint ahogyan eddig éltünk. Ez az asszony Jézussal beszélgetve a bűnét is látja. Eddig őt férjed volt, akivel most élsz, az nem a férjed. Mennyi mindent rejtegetünk Jézus elől és mennyire többet tud adni annál, amit csak el tudunk képzelni. A Szentlélek tudja világossá tenni azt is, hogy nem jó irányt vett az életed, és hogy másként kell élned ezután.



A Szentlélek jelenléte azt is jelenti, hogy más emberré leszel. Nemcsak a prófétákra volt ez igaz, de a samáriai asszony története is azt mutatja meg számunkra, milyen nagy változást hozott a Szentlélek az életébe. Az, aki eddig elbújt az emberek elől, aki csak délben ment vízért, mert akkor nem volt senki a kútnál, most már rohan be az emberek közé elmesélni azt, hogy kivel találkozott.

A samáriai asszony Isten imádásának a helyéről gondolkodik. Ez egy elválasztó dolog volt zsidók és samáriaiak közt. Hát akkor mi az igazság? Hol kell Istent imádni? Az Ebál hegyen, ahol a samáriaiak imádták a templomukban, vagy Jeruzsálemben a templomban? De folytathatnánk a mai kérdésünkkel: hogy lehet Istent ma imádni, és hol kell istentiszteleten lennünk? A templomban, vagy a képernyők előtt? Milyen sokszor a kérdéseink mégse a lényegre érintik, mert nem a hol a fontos, hanem a hogyan. Lehet templomban is úgy lenni, hogy közben nem az ige, nem Krisztus van a középpontban. És lehetünk otthonunkban is, és a Lélek erejével átéljük a Krisztussal való közösségünket, és az igének az életünket formáló erejét.

A samáriai asszony életében kitör az élő víz. Először csak lassan kezd elő-előtörni, aztán a maga teljességében kitör: „Tudom, hogy eljön a Messiás, akit Krisztusnak neveznek, és amikor eljön, kijelent nekünk mindent.” Milyen furcsa belegondolni, hogy ott volt a hitvallás a szívében az asszonnak, de a szeme mégse nyílt meg. Hát hiszen Jézus mindent kijelentett: az életéről, a bűneiről, a Szentlélek munkájáról. És végül Jézus önmagáról mondja: „Én vagyok az, aki veled beszélek.”

Ez az asszony boldogan megy vissza a városba az emberek közé elmondani, hogy találkozott azzal, akire vártak. Nem törődik az emberek véleményével, a rosszállással, a megvetéssel. Csak viszi a drága örömhírt. Mert olyan ez, mint a megtalált gyógyszer. Olyan ez, mint amikor a beteg ember számára visszük az életmentő orvosságot. Én kaptam belőle, ugye neked is szükséged van rá?

Ez a találkozás aztán tovább mutat, mert látjuk a folytatását is. Mert Jézus nem megy el, nem tűnik el nyom nélkül az életünkéből. Ez a kis város is ott lesz majd azon az útvonalon, ahova Jézus küldi a tanítványait feltámadása után. Végül Fülöp hirdeti köztük a feltámadott Urat, azt az Urat, akivel találkozhattak Jákob kútja közelében.

AHOL A JÉG SZAKAD

Itt a január, lassan megjönnek már a téli fagyok. Fölidéződnek a nagy téli korcsolyázások. Sárbogárd határa sokban hasonlít szülőfalum határához. Ott a Duna, itt a Sárvíz járása hozott létre kiterjedt szikes tavakat. Ezekből mára szinte semmi se maradt. A rétimajori tórendszer pedig halászati, gazdasági hasznosítású mesterséges víz. Itt a Nádor, ott a Duna-völgyi Főcsatorna (DVCS) elvitte a vizeket, és kiszáradtak a szikes tavak. Sárbogárd környékén csak egy helyen, Sárkeresztúron maradt meg a Sárkány-tó, abban is csak tavasszal van már víz. Fülöpszállás határában még van ma is több szikes tó, amelyek a hajdani végtelen vízi világ emlékeit kis szigetként őrzik. A legnagyobb ezek közül a Kelemen-szék a Kígyós-háton, amely természetvédelmi terület. Gyermekkoromban még megvolt a falvak határát összekötő élő víz, akkora, hogy szem nem látta a végét. E gyermekkori emlékek fölidezésével teremtek itt az újságban egy kis téli hangulatot.

1954-ben fekete karácsonyunk volt. Hiába lestük Kati húgommal az eget heteken át karácsony előtt, hó csak nem akart esni. Ott álltunk karácsonykor a szép új szánkónkkal, de nem volt hol kipróbálni. Illetve, mégis... Apánk azzal örvendeztetett meg bennünket a karácsony másnapján ebéd után, hogy kivitt bennünket a Lapisra. A csatornapart és a falu alja közti lapos területet hívták Fülöpszálláson Lapisnak, amely egész télen víz alatt állt. Ott volt ez közel hozzánk, Borda bácsi kertje alatt. Ebben az évben itt hó híján tükörsima jég volt, mint a falu körül szinte mindenhol. Gyermekkoromban szülőfalumat, októbertől koranyáig végtelen vizek ölelték körül. Ezeknek a vizeknek egy része egész évben megmaradt szikes tavak formájában. Az Átok-csatorna (Duna-völgyi Főcsatorna) 1912 és 1929 közötti megépüléséig ezek a szikes tavak összefüggő vízfelületet alkottak, s északról, délről ölelték körül a települést. De nemcsak Fülöpszállást, hanem Szabadszállást, Kunszentmiklóst és végig a kiskunsági falvakat is. A Duna hajdani járásterületén Pesttől Bajáig hullámozott itt a végtelen víz.



Amikor nagyobbak lettünk, megörököltük a szülők korcsolyáját, és már egyedül is kimehettünk a jégre, s kalandozhattunk szabadon, szülői felügyelet nélkül. Egy idő után kinőttük a Lapis alig pár száz méteres jegét, és mentünk fölfedezni az igazi nagy jeget, a falut északról és nyugatról ölelő, végtelen, szikes tavakat: a Partos-széket, Csaba-széket, Kelemen-széket és a többit. A fagyok beálltával szinte minden szabadidőnket a jégen töltöttük. Mondhatnám, korcsolyával a lábunkon éltünk decembertől márciusig. Ez persze azért időjárástól függő volt, hiszen ha a fagyok után hó esett, az a jeget is belepte, és csak ott lehetett jól korcsolyázni, ahol a szél lefújta a havat a jégről, vagy a többi gyerekkel összefogva hólapáttal utakat toltunk rajta magunknak. Enyhébb időben egy kicsit kiengedett a jég. Márciusra már meg is vékonyodott, de azért akkor is kijártunk. Recsegett, ropogott, hajlott alattunk, főleg a szélén, de beljebb megmaradt vastagnak. Ha azt a belső jeget elértük, akkor előttünk volt a végtelen távolság. Ha erős szél fújt, kifeszítettük a kabátunkat, és úgy vitorláztunk nagy sebessen. Volt, hogy átvitorláztunk így a 6 kilométerre lévő Szabadszállás alá. Visszafelé persze keserves volt széllal szemben, de megérte.

Ezek a nagy jegek nem rejtettek veszélyt úgy, mint például a folyók, vagy a nagy tavak, mint a Balaton, ahol a szél kifújja, a hullámzás széttöredezi a jeget a tó közepén ott, ahol már mély a víz, a folyókon pedig a sodrásban vékonyodik el veszélyesen. A szikes tavakon a víz sekély, a jég pedig egyformán vastag szinte mindenhol. Tavak voltak ezek ugyan, de a hatalmas solti lapályon végtelennek tűnő kiterjedésük ellenére többnyire 20-30 centinél nem volt mélyebb a jég alatt a víz. Nyáron, amikor a Kelemen-székre jártunk ki tapogatókosárral halat fogni, térdig érő vízben üldöztük a halakat. A Kígyós-érről ide jártak ki a nagy halak áradáskor ívni. Annnyira sekély volt a víz, hogy sok helyen a nagyobb hal hátszonya szántotta a víz felszínét. Úgy futottunk utána, hogy rádobjuk a tapogatókosarat.

Megesett néha, főleg enyhe időben, hogy beszakadtunk a jégbe és megmerült a bakancsunk, de ez nem volt nagy ügy. Akkor kiültünk a partoldalba, kicsavartuk a zoknijból a vizet, nedvesen visszahúztuk, aztán siklottunk tovább, a szél megszáritott bennünket. Egyszer a húgom alatt, még a Lapison, meglehetősen szerencsétlenül szakad be a jég. De nem elég, hogy beszakadt, bele is



Apa még a háború előtt vett magának egy hegyes orrú korcsolyát, anyának pedig egy kunkori orrú nőt. Ezt a hosszú szárú cipő talpára lehetett felcsavarozni. Téli hétvégi szórakozás volt akkoriban a korcsolyázás éppen úgy, mint nyáron a fürdés a csatornán. És nemcsak a gyerekek, sok felnőtt is kijött a jégre. Főleg a helyi intelligencia: tanítók, orvosok, ügyvédek, a postáskisasszony, hivatalnokok. Mi gyakran inkább csak apával mentünk, de olykor anya is velünk tartott. Amikor még csak a régi kis szánkónk volt, azt vittük, de annak nem volt a talpa vasalva, így nem nagyon csúszott. Ez a vasalt talpú ródli meg úgy repült a jégen, mint a korcsolya. Apa, ha fölcsatolta a korcsolyát, szépen tudott vele koszorúzni, fél lábon körözni, hátrafelé sebesen siklani, aztán megragadta a szánkó kötelét, és úgy futott velünk a jégen, hogy süvített a fülünk mellett a szél. Csodálatos, és ijesztő is volt egy kicsit ez a szárgulás. Kati még sikított is, amikor nagyot kanyarodott velünk a szánkó. Aztán jöttek apa tanítványai. Körülvettek bennünket, csodálták a ródli, és ők húzgaltak bennünket.

Harmónia 15.

A könyvek szerepe életünkben

hasalt, és az egész ruhája vizes lett. A barátommal még nem akartunk hazamenni, ezért azt mondtuk neki, csak üljön le a parton, és majd megszárad, mi még korcsolyázunk egyet. Hát persze ülve nem szárad úgy a ruha, mint amikor mozog az ember. A korcsolyázásban el is feledkeztünk szégyény kislányról. Nem figyeltünk rá, hogy egy idő múlva lila szájjal vacogott ott a fagyos földön ücsörögve. Anyánk, mintha megérezte volna, hogy baj van, egyszer csak megjelent. Talán rosszat sejtett, azért jött. Amint meglátta a vizesen vacogó Kati húgomat, igen megijedt, és nagy patáliát csapott, hogy lehetünk ilyen gondatlanok, hogy nem mentünk azonnal haza, még megfázik ez a kislány. Otthon aztán forró vízbe ültette, és bedugta az ágyba a dunna alá. Szerencsére nem lett kutya baja se. Egy hét múlva már újra jött velünk kalandozni.

A korcsolya és a szánkó mellett volt fakutyánk is. Ezt a falusi gyerekek maguk készítik. Egy nagyobb deszkalap aljára szögeltünk két párhuzamos léceket, a két lécre pedig ráhajlítottunk egy-egy vastag drótot, amit az orránál fölhajtottunk és odaszögeltünk. Régi sóprűnyélből vágunk két megfelelő méretű, kb. 40-50 cm-es botot. A végébe szöveget ütöttünk, amit reszelővel kiélesítettünk. Ezekkel a szöges botokkal hajtottuk a fakutyát, amire úgy kellett törökülésben ráülni. Ha sokan összeverődünk fakutyákkal, nagy versenyeket rendeztünk. Másik időtöltésünk a hokizás volt. Ágakból vágunk hokibotot, egy kődarab volt a labda, amit a ruhából rakott kapuba kellett bejuttatni.

Sárbogárdon Steitz Ádám, a Mészöly Géza Általános iskola testnevelő tanára az iskolai sportpályát árasztotta el vízzel telenként, az lett a korcsolyapálya. Már mi is szülőkként a gyerekeinkkel ide jártunk ki korcsolyázni. Sokan jöttek mások is. Sokszor száznál is többen karcolták a jeget. Igen eleven volt még akkoriban, a hetvenes években a társasági élet Bogárdon. Este kivilágította Ádám a pályát, így sokáig kint lehetünk.

Soha nem volt komoly balesetünk korcsolyázáskor, pedig játszottunk eleget ostorcsapósat, ami talán a legveszélyesebb mulatság. Egyszer azonban ez is megessett velünk. Ez a játék úgy ment, hogy többen összekapaszkodtak gyerekek. Elöl a legerősebb irányította a menetet, ő kanyargott a mögötte kígyózó sorral. Aki a végén volt, az volt a csapó, mint az ostoron a sudár. Ő repült a legnagyobbat. Enikő lányom volt a végén egy alkalommal a csapó, és aztán olyan szerencsétlenül esett, hogy eltört a keze. A sebészetten aztán begipszelték. Steitz Ádám nagyon kétségbe volt esve, hogy ilyen előfordult.

Persze téli balesetünk nekünk, a szülőknél is volt, de nem a jégen. Kimentünk síelni a Bolondvárba. Itt egy meredekebb lejtőn Ani és én is elesünk. Egyikünknek a bal, másikunknak a jobb térd sérült meg. Mulatságos volt, ahogy ellenkező irányba sánitva mentünk kézen fogva a sebészetre.

Hargitai Lajos

A könyvek fontos helyet töltenek be életünkben. Gyermekkoromban szüleimtől nem láttam mintát az olvasásra. Nálunk a paraszti gazdálkodás miatt a föld és az állatok szerepeltek az első helyen. Keresztanyámtól kaptam az első könyveimet, aki Pesten szolgálóként dolgozott egy ügyvéd családjánál. Két könyvet még őrök ezek közül. Amikor már megtanultam olvasni, attól kezdve számomra kinyílt a világ. A Sárszentmiklósi Klubkönyvtár gyerekfoglalkozásain, amelyeket Varga Lászlóné könyvtáros és népművelő vezetett, megérintett a könyvek varázsa. Kisgyerekként hatalmasnak láttam a könyvtárat és arra gondoltam, hogy ez a rengeteg könyv arra vár, hogy valaki kézbe fogja és elolvassa. Felemelő érzés volt ott lenni. Talán még emlékeznek egyesek a Brummi sorozatra. Brummi a Balatonon, Brummi az iskolában stb. Aztán jöttek a pöttyös könyvek, a csíkos könyvek, amíg el nem jutottam a regényekig. A szakközépiskolában már faltam a könyveket. Drága Joli néni, az osztályfőnökünk és könyvtáros, nem győzte az iskolai könyvtár kölcsönzőfüzetében az új lapokat nyitni a számomra. Én pedig csak olvastam, szó szerint éjjel-nappal. Ugyanis, hogy édesanyámék ne vegyék észre, villanyoltás után a dunyha alatt, zseblámpánál folytattam az olvasást. Mivel bejáró diák voltam, a buszon is mindig könyv volt a kezemben. Néha még, rám nem jellemző módon, az iskolában a pad alatt is olvastam. A könyveken keresztül beléphettem egy izgalmas világba. A szereplőkkel végigéltem a történeteket, izgalommal vártam, hogy folytatódik az életük. Képzeteimben tovább szőttem a szálakat.

Az olvasás egy nagy belső utazás. Ahogy beleálltam az óvónői hivatásomba, attól kezdve a szakirodalom kincsestárjából válogathattam kedvemre. Ezek a könyvek segítettek tudásvágyamat, kíváncsiságomat kielégíteni, ugyanakkor továbblépésre inspiráltak. A könyveknek egy másik műfaja is jelen volt mindig az életemben, ezek az önismereti könyvek. Emlékszem, az első önismereti könyvem Mohás Livia „Mit tudsz önmagadról” c. kötete volt, amelyet 13 éves koromban olvastam el. Ettől kezdve az a vágy hajtott, hogy megismerjem, hogyan működök én, és hogyan működnek az emberi kapcsolatok, hogy működik az embervilág. Annyi mindent megtanítanak nekünk a világról, a gépekről, a technikáról, most már a digitális eszközökről, de az emberi világ, az érzelmek világa rejtve marad egy diák számára. Pedig az életben való eligazodás alapja az érzelmi intelligencia. A szív intelligenciája az, amely megha-



tározza önmagunkkal és másokkal való kapcsolatunkat. Az ész, a ráció nem helyettesíti ezt. Biztos Önök is találkoztak már nagyon okos, akár több diplomás személlyel, akivel viszont egy percig sem élnének együtt. Ismerek azonban olyan nyolc osztályt végzett embert, aki kedves, figyelmes, ráérez a másik emberre és öröm vele együtt lenni. Az értelem és az érzelem mindig is feszült viszonyban voltak egymással. Mai világunk nagyon elnyomta az érzelmeket, az emberi kapcsolatunkat. Természetesen ész nélkül sem élhetünk, hisz főleg most gyakran elő kell venni a józan paraszti eszünket. Valahol középen lenne a megoldás. Az érzelem és az értelem kerüljön újra egyensúlyba, harmóniába bennünk és a világban. A könyvek segítenek ebben a harmonizálásban. A könyv lapjain olvasott gondolatokat a szívünkkel érezzük meg először és ezen a szűrőn keresztül jut el az értelemig. Az írás sokkal közvetlenebbül hat ránk, mint a mozgókép. Ott már a látvány és a hang elviszi a figyelmet, szétszóródik a fókusz, sok az elterelő inger és köztük elveszik a lényeg. A gyerekeknél nagyon fontos lenne, hogy a könyveket érezzék meg először és ne a mozgóképet. Az olvasás segít belső világunkkal összekapcsolódni és olyan inspirációt ad, amely továbblendíthet bennünket. Egy jó könyv segíthet a fejlődésünkben, önismeretünkben.

Azt hallottam, hogy a Covid-járvány alatt megnőtt a könyvvásárlások száma. Reméljük, ez így is marad. A könyvtárlátogatások számának növekedéséről nem tudok statisztikát. A könyvtári és a baráti, vagy családon belüli kölcsönzés is jó megoldás az olvasni vágyók számára. Egy a lényeg. Vegyük kézbe a könyveket, hisz erre teremtették őket. Aki olvasni szeretne, meg fogja találni a módját, ezzel is mintát mutatva a fiatalabb nemzedéknek.

Horváth Katalin

Tanulságos esetek a megyéből

Bódult állapotban közlekedett járművével

A járőrök az M7-es autópálya Balaton felé vezető oldalán, Pákozdi térségében figyeltek fel 2020. december 23-án 18 óra körül egy, a sávok között bizonytalanul közlekedő személygépjárműre, aminek a vezetője több alkalommal a kormánykerékre borult, illetve váltakozva 30 és 130 km/h sebességek között haladt. A rendőrök a jármű vezetőjét ellenőrzés alá vonták, melynek során felmerült a gyanú, hogy a sofőr a vezetés megkezdése előtt valamilyen bódító hatású szert fogyasztott, mivel térben és időben nem volt orientált. A mentőszolgálat munkatársai a 27 éves férfit ellátás, valamint mintavétel céljából kórházba szállították. A budapesti lakos ellen eljárás indult az illetékes rendőrkapitányságon.

Nem fizette meg a pénzbírságot

Sárbogárdon, az Ady Endre utcában ellenőrizték a járőrök egy 33 éves helyi lakost 2020. december 25-én délután. Az intézkedés során a rendőrök megállapították, hogy a Székesfehérvári Rendőrkapitányság a férfi körözését rendelte el, mivel a vele szemben kiszabott pénzbírságot nem fizette meg. Az egyenruhások a férfit elfog-

ták, a rendőrkapitányságra előállították, majd a bírság megfizetése után szabadon bocsátották.

Sziklafalon rekedt kirándulókat mentettek

A Fejér Megyei Rendőr-főkapitányság Tevékenység-irányítási Központjába érkezett bejelentés 2020. december 28-án 14 óra körül, amely szerint egy kiránduló testvérpár férfi tagja a Gaja-völgyi tájcentrumban egy, a hegygerincen vezető turistaösvény mellett megcsúszott és a szurdok peremében megkapaszkodott, de onnan már nem tudott az ösvényre önerőből visszamaszni.

A bejelentést követően a helyszínre irányított rendőri egységek, a katasztrófavédelem munkatársai, valamint egy helyi hivatásos vadász egy órán belül megtalálta a bajba jutott testvérpárt, és egy kifeszített kötél segítségével segítettek nekik biztonságosan lejutni a magaslatról.

Sorozatcsaló ügyét zárták le a nyomozók

Az eljárás adatai szerint egy 22 éves kesznyétei lakos 2019 szeptemberében és októberében számítógép-alkatrészeket hirde-



tett eladásra egy internetes weboldalon, a vevőknek azonban a kifizetett termékeket nem postázta el és a pénzt sem utalta vissza részükre. Valamennyi alkalommal egyik ismerőse számlaszámát adta meg a vevőknek. A kifizetéseket követően pedig az ismerős azonnal továbbutalta a kesznyétei férfi számlájára a pénzt. Az eladó azonban gyanússá vált az egyik vevőnek, aki a kifizetett összeg visszautalását kérte a hirdetőtől.

A Gárdonyi Rendőrkapitányság munkatársai a beszerzett információk alapján azonosították a sértetteket és a bűncselekmények elkövetésével gyanúsítható férfit is, akit üzletszerűen elkövetett csalás vétség gyanúja és csalás vétség kísérletének gyanúja miatt hallgattak ki.

A rendőrök a nyomozás vizsgálati szakaszában a szükséges eljárási cselekményeket elvégezték, és az iratokat a napokban vádemelési javaslattal az illetékes ügyészségnek megküldték.

FMRFK

A munkaadójuktól loptak

Közel 1.900.000 forint értékben loptak a nekik munkát adó férfitől

A Sárbogárdi Járási Ügyészség minősített lopás büntette és további bűncselekmény miatt vádiratot nyújtott be azzal a férfival és nővel szemben, akik 2019. április 2-át követően Nagylókon a megélhetésük fedezése érdekében közel 1.900.000 Ft-ot tulajdonítottak el az őket munkavégzés érdekében befogadó sértettől.

A vádirat szerint a vádlottak 2019. január 13-át követően munkavégzés céljából a sértett tulajdonában álló házba költöztek. A sértett a családjával a szomszédos ingatlanban élt. Az egyik vádlott nem volt megelégedve az ellátással és a bérezéssel, ezért elhatározta, hogy a férfitől eltulajdonít mindent, amit csak tud. Az egyik vádlott ennek érdekében átment a sértett által lakott házba, annak bejárati ajtaját felcsúszította, a tehergépkocsi indítókulcsát magához vette és eltulajdonított a férfitől arany ékszereket, barkácsgépeket, közel 40 kg fagyasztott húst, szeszes italokat, bankkártyát, egy lemezkazettában 450.000 Ft készpénzt és két lőfegyvernek látszó tárgyat. A vádlottak az eltulajdonított dolgokat a sértett tehergépkocsijába pakolták és azzal Tátra indultak. Az arany ékszerek egy részét zálogba adták, a kisgépeket pedig egy ismerősüknek egy sonkáért és 50.000 Ft-ért értékesítették.

A terhelteket 2019. április 3-án Komáromban fogták el, miközben az eltulajdonított gépkocsival közlekedtek. A nyomozó hatóság a meglévő tárgyakat, valamint a gépkocsit lefoglalta. A rongálással 137.000 Ft kár keletkezett, a lopással okozott közel 1.900.000 Ft kárból 1.450.000 Ft megtérült.

Az ügyészség vádiratában a többszörös visszaeső vádlottal szemben fegyházbüntetés kiszabását, valamint közügyektől eltiltást, a társával szemben pedig végrehajtásában próbaidőre felfüggesztett börtönbüntetés kiszabását, mindkét terhelttel szemben vagyonelkobzást indítványozott.

Jászberényiné dr. Király Teodóra sajtószóvivő, Fejér Megyei Főügyészség

Büntetett a Nébih

Tisztességtelen forgalmazói magatartás miatt 80 millió forintos bírságot rótt ki a Nébih

Jogerősen 80 millió forint termékpálya-felügyeleti bírságot szabott ki a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal (Nébih) a SPAR Magyarország Kft.-vel szemben. A vállalkozás több élelmiszeripari beszállító esetében is tisztességtelen üzleti magatartást tanúsított, amikor mérhető forgalmi cél meghatározása nélkül ún. „fix bónusz” megfizetésére kötelezte őket. A jogsértő eljárással mintegy 75 millió forinttal károsította meg a SPAR kereskedelmi partnereit. A Nébih szakemberei az élelmiszeripari beszállítókkal szemben alkalmazott szerződéses feltételek teljesülését vizsgálták a SPAR Magyarország Kft.-nél. Az ellenőrzés során megállapították, hogy a vizsgálatra kiválasztott tíz beszállító közül ötten szemben forgalmi cél kikötése nélkül terhelte ki ún. „utólag kapott engedményt” az áruházlánc, összesen mintegy 75 millió forint értékben. Az utólag fizetendő visszatérítés (bónusz) csak akkor felel meg a törvényi előírásoknak, ha azt tényleges forgalomnövekedésben megnyilvánuló többletjeljesítmény alapján számolják el. Az ezt nélkülöző ún. „fix bónusz” kikötése mindenképpen jogsértő.

Az ügyben a hatósági eljárás lezárult, melynek eredményeként a Nébih 80 millió forint összegű termékpálya-felügyeleti bírságot szabott ki a SPAR Magyarország Kft.-vel szemben. A vállalkozás a jogsértés megállapításával kapcsolatban nem nyújtott be felülvizsgálati kérelmet, tehát a döntés jogerős.

A Nébih felhívja a piaci szereplők figyelmét, hogy a hatóság szakemberei a jövőben is folyamatosan ellenőrzik a kereskedők élelmiszeripari beszállítókkal szemben tanúsított üzleti magatartását, és minden esetben fellépnek a piaci pozíciójukkal visszaélő kereskedelmi vállalkozásokkal szemben.

Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal

Hirdetmények

Tájékoztatom a lakosságot, hogy a Sárbo-
gárd Város Önkormányzata képviselő-testü-
letének hatáskörében eljáró Sárbo-
gárd város polgármestere 2021. január 5-én elfo-
gadta:

– az 1/2021. (I. 6.) önkormányzati rendeletet a köztisztviselők díjazásáról, juttatásáról szóló 29/2015. (VI. 24.) önkormányzati ren-
delet módosításáról.

Valamint 2021. január 11-én elfogadta:

– a 2/2021. (I. 12.) önkormányzati ren-
delet Sárbo-
gárd Város Önkormányzatának 2020. évi költségvetéséről szóló 3/2020. (II. 27.) önkormányzati rendelet módosításá-
ról;

– a 3/2021. (I. 12.) önkormányzati ren-
deletet közterületen, nyilvános helyen történő
maszk viseléséről;

– a 4/2021. (I. 13.) önkormányzati ren-
deletet a helyi iparüzési adóról szóló 50/2015.
(XII. 1.) önkormányzati rendelet módosítá-
sáról.

A rendeletek megtekinthető ügyfélfogadási
időben a Sárbo-
gárdi Polgármesteri Hivatal
szervezési csoportjánál.

Dr. Venicz Anita jegyző

Tájékoztató étkezési térítési díjak befizetéséről

Tájékoztatjuk a tisztelt Szülőket, gondviselőket,
hogy a járványügyi helyzetre való tekintettel az ét-
kezési térítési díjak oktatási intézményben történő
befizetésére nincs lehetőség. A 2021. január havi
térítési díjak befizetése a következő módon lehet-
séges: a Sárbo-
gárdi Polgármesteri Hivatal ügyfél-
szolgálati pultjánál, **CSAK ÉS KIZÁRÓLAG** a követ-
kező időpontokban:

**2021. január 13. (szerda) 8.00–11.30,
12.30–15.30 óráig,**

**2021. január 18. (hétfő) 8.00–11.30,
12.30–15.30 óráig**

Ettől eltérő időpontban a térítési díjak befizetésére
nincs lehetőség! Felhívjuk a tisztelt Szülőket/Gondvi-
selők figyelmét az alábbi szabályok betartására! A
hivatalba való belépés csak MASZK (orrot is eltaka-
ró) viselése, a kihelyezett kézfertőtlenítő használa-
ta, és testhőmérséklet ellenőrzése után lehetsé-
ges! Az ügyfélfogadó térben egyszerre 5 fő tartóz-
kodhat, a többi ügyfél a bejárat előtt várakozhat a
szükséges távolság megtartása mellett. A fenti in-
tézkedések az összes oktatási intézményre vonat-
koznak!

**A fenti tájékoztató csak és kizárólag a kész-
pénzes fizetést választókra vonatkozik, akik az utalásos fizetést választották, azokra nem!**

NAV-hírek

Friss információk az eSZJA rendszerben

A Nemzeti Adó- és Vámhivatal (NAV) idén is elké-
szíti az szja-bevallási tervezeteket, amiket márci-
us közepétől érhetnek el az adózók a NAV eSZJA
oldalán. Akik a hivatal segítségével nélkül maguk
szeretnék elkészíteni bevallásukat, azok már
most hozzáférnek a 20SZJA bevallás webes ki-
töltőprogramjához. A NAV eSZJA oldalán minden
aktuális bevallási információ elérhető.

A NAV idén is minden adózónak, a magánszemé-
lyeken túl az egyéni vállalkozóknak, a mezőgazda-
sági őstermelőknek és az áfa-fizetésre kötelezett
magánszemélyeknek is készít személyijövede-
lemadó-bevallási tervezetet, ami KAÜ-azonosítás
(ügyfélkapus, e-személyi igazolvánnyal történő,
vagy telefonos azonosítás) után 2021. március
15-étől érhető el a NAV honlapján.

Ettől függetlenül a NAV már most közzétette a
20SZJA szja-bevallási nyomtatványt, a kitöltésé-
hez szükséges webes felület és a hagyományos
Általános Nyomtatványkitöltő Program (ÁNYK)
elérhetőségét. Azok, akik maguk készítik el beval-
lásukat, már használhatják a webes kitöltő pro-
gramot is, ami a legegyszerűbben a NAV eSZJA ol-
daláról érhető el. Az elkészített bevallások leg-
gyorsabban elektronikusan küldhetők be, azon-
ban a NAV felülete akkor is alkalmas a bevallás ki-
töltésére, ha valaki nem az Ügyfélkapun nyújtja
be azt, hanem hagyományos módon kinyomtat-
va, papíron.

Az szja bevallásának és befizetésének határideje
egységesen, mindenki számára 2021. május 20.

A NAV eSZJA oldalán már minden aktuális beval-
lási információ elérhető, emellett a NAV folyama-
tosan közlésezi az aktuális tudnivalókat, a beval-
lási tervezettel kapcsolatos határidőket és teen-

dőket. Az szja 1 + 1 százalékának felajánlásáról, a
korábbi évekhöz hasonlóan, idén is lehet rendel-
kezni elektronikusan és papíron is.

Brexit – mi változott?

Az Egyesült Királyság 2020. február 1-jén kilépett
az Európai Unióból és 2021. január 1-jén elhagyta
az EU vámunióját is, ezért a magyar kereskedők,
vállalkozások és állampolgárok is jelentős válto-
zásokat tapasztalhatnak a brexit miatt. Az Egye-
sült Királyság távozása az EU-ból egyben azt is je-
lenti, hogy 2021. január 1-jétől „harmadik ország-
nak”, vagyis EU-n kívüli országnak kell tekinteni.
Ez alól kivételt képez Észak-Írország, mivel ott az
EU vám-, áfa- és statisztikai jogszabályait kell al-
kalmazni továbbra is. Ebből adódóan Nagy-Bri-
tannia (Anglia, Skócia, Wales) esetében megvál-
toztak a ki- és beutazás szabályai, valamint a Nagy-
Britanniából érkező, illetve oda tartó termé-
kek is vámkötelessé váltak. A vámügyintézéshez
a Nemzeti Adó- és Vámhivatalnál (NAV) EORI-
számot kell igényelni, amely megtehető szemé-
lyesen, vagy képviselő útján. Az EU-n kívülről –
ez esetben a Nagy-Britanniából – Magyarorszá-
ra érkező, valamint a Magyarországról Nagy-Bri-
tanniába induló termékekről vám-árunyilatkoza-
tot kell benyújtani, mivel ez 2021. januártól felté-
tele a behozatalnak és a kivitelnek. A NAV a be-
nyújtott árunyilatkozat alapján folytatja le a vám-
eljárást.

A magánszemélyeknek jó tudni, hogy ha Nagy-
Britanniából rendelnek, vagy utazásuk során on-
nan hoznak be árukat, az 2021. januártól EU-n kí-
vülről való behozatalnak számít. Célszerű ezért
rendelés, illetve utazás előtt tájékozódni a NAV
honlapján elérhető ügyféltájékoztatókból. Ha va-
laki nem maga akarja intézni vámügyeit, megbíz-
hat maga helyett vámjogi képviselőt is. A NAV
honlapján naprakész információk olvashatók a
brexitről.

Nemzeti Adó- és Vámhivatal

Tájékoztató

Tájékoztatom tisztelt Ügyfeleinket, hogy az
egyes adótörvények módosításáról szóló 2020.
évi CXVIII. törvény 2021. január 1. napján ha-
tályba lépő több rendelkezése az állampolgárok
anyagi terheinek csökkentése érdekében mó-
dosítja az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. tör-
vényt.

A döntéssel párhuzamosan az ügyfelek számá-
ra adminisztratív terheket tartalmazó egyes tör-
vények módosításáról szóló 2020. évi CLXIV.
törvény 2021. január 1. napjától a születési név
megváltoztatásának engedélyezése iránti eljá-
rásban a megszüntetett illetékfizetési kötele-
zettség helyett igazgatási szolgáltatási díj for-
májában új fizetési kötelezettséget vezet be.

Fentiek értelmében az illetékekről szóló 1990.
évi XCIII. törvény 1. mellékletében meghatáro-
zott – az úti okmányok, a gépjárművezetői en-
gedély, a forgalmi engedély és a gépjármű-
törzskönyv kiállításával, valamint az ingatlanról
az ingatlan fekvése szerinti adóhatóság által ki-
állított adó- és értékbizonyítvány kiállításával
kapcsolatos – eljárások kivételével **az első fo-
kú közigazgatási hatósági eljárások, továb-
bá a birtokvédelmi eljárás illetékmentessé
válnak.**

Az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény 2.
mellékletében meghatározott eljárásokban pe-
dig a közigazgatási hatósági jogorvoslati eljárás
– fellebbezés – is illetékmentes. A jogszabály-
változás nemcsak a speciális, magasabb össze-
gű, de az ún. általános tételű – 3.000 Ft összegű
– **eljárási illetéket is megszünteti.**

A születési név megváltoztatására irányuló
eljárást az anyakönyvi eljárásról szóló 2010. évi
I. törvény szabályozza, melynek módosítását
követően a névváltoztatás engedélyezése iránti
eljárás 2021. január 1. napjától illetékmentes. A
névváltoztatási eljárás során, függetlenül attól,
hogy hányadik alkalommal kezdeményezi az
ügyfél a születési névváltoztatást, **alkalman-
ként 10.000 Ft összegű igazgatási szolgálta-
tási díjat kell megfizetni.**

A születési névváltoztatási eljárás az anya-
könyvvezetőnél kezdeményezhető, a kérelem
benyújtásakor igazolni kell a 10.000 Ft összegű
igazgatási szolgáltatási díj átutalását, melynek
kedvezményezettje Budapest Főváros Kör-
mányhivatala – számlaszám:

10023002-00299952-00000000. A közlemény
rovatban a névváltoztatással érintett személy
nevét kell feltüntetni, mely nem minden eset-
ben azonos a befizetővel (kiskorú, gondnokolt
stb.)

Felhívom az ügyfelek figyelmét, hogy 2021. ja-
nuár 1. napját követően a közigazgatási hatósá-
gi ügyintézés során csak az ügyintézővel való
egyeztetést követően, vagy az ügyintéző felhí-
vására vásároljanak illetékbélyeget. A jogsza-
bályváltozásnak megfelelően a hatósági eljárá-
sok ügyleírását és a honlapunkon található ké-
relemnyomtatványokat frissítettük.

Dr. Venicz Anita jegyző

MÁV-HÍREK

Változik a bankkártyás fizetési folyamat a jegyértékesítő csatornákon

Az online csatornákon vonatjegyet vásárló utasokat érintő változás, hogy 2020. december 31-étől az Európai Unió szabályozásához alkalmazkodva Magyarországon is kötelező a kétlépcsős hitelesítés minden mobil- és online fizetés esetén a vásárlást kezdeményező fél azonosítására.

Minden jegyvásárláskor a fizetés során plusz lépéseket kell tenni a tranzakció biztonsága érdekében, így a fizetési folyamat lassabbá és körülményesebbé válhat. Az egyes bankoknál vagy kártyakibocsátóknál más-más azonosítási lépések szükségesek. A MÁV START és pénzügyi szolgáltatója, a Simple felkészült a változásra, azonban előfordulhat, hogy akár banki, akár felhasználói oldalon egyéb beállítások is szükségesek.

A vasúttársaság kéri, hogy a mobiltelefonos, vagy internetes vásárlás előtt az utasok ellenőrizzék, hogy a bank, vagy a kártya kibocsátója teljesíti-e az új uniós irányelvet. Előfordulhat, hogy az adott banknál a fizetési folyamathoz további alkalmazás telepítése is szükséges, illetve a telefonszám helyes megadását is meg kell ismételni. Célszerű meggyőződni arról, hogy a MÁV-alkalmazás legfrissebb verzióját használja-e a telefon, mert a régebbi verziók nem feltétlenül tudják végrehajtani az erős ügyfélhitelesítéssel járó tranzakciókat.

A fizetési folyamat után ellenőrizni kell a MÁV-applikáció, vagy az ELVIRA felületén a vásárlás sikerességét, illetve újabb fizetés indítása előtt a SimplePay fizetésről küldött levelét is meg kell várni. Előfordulhat, hogy a hitelesítés miatt egyszerre több alkalmazást is kell használni a telefonon. Ha a fizetés nem történt meg, érdemes próbálkozni egy másik kártyával, vagy fizetési móddal, akár egy másik banknál, vagy kártyakibocsátónál.

Az online jegyvásárlások során fellépő problémák esetén technikai segítséget a MÁVDIREKT éjjel-nappal hívható telefonszámain kérhetnek az utasok (+36 1 3 49 49 49, a Telekom hálózatából +36 30 499 4999, a Telenor hálózatából +36 20 499 4999, a Vodafone hálózatából +36 70 499 4999).

Díjmentes a januári helyközi diákberletek visszatérítése

A kormány az egyéb védelmi intézkedésekkel együtt a középiskolák, a szakképző és a felsőoktatási intézmények digitális munkarendjét is meghosszabbította 2021. február elsejéig.

Az Innovációs és Technológia Minisztérium elrendelése alapján a MÁV-START, a MÁV-HÉV és a Volánbusz a januárban érvényes diákberletek visszaváltásakor eltekint a kezelési költség felszámításától, amennyiben az igényt január 18-áig benyújtják.

Az intézkedés alapján a MÁV-START, a MÁV-HÉV és a Volánbusz visszaveszi a helyközi járatokra szóló, januári havi, vagy félhavi, vagy legkorábban 2021. január 4-ei kezdő érvényességi dátumú, 30 napos tanulói berleteket. Amennyiben az utasok ezt 2021. január 18-án 24 óráig kezdeményezik, a vételárat teljes egészében, kezelési költség felszámítása nélkül visszakapják.

MÁV-START: A jegypénztárakban, vagy automatákban vásárolt, azaz papíralapú berletek esetében az utasok a pénztáraknál, vagy ügyfélszolgálatokon személyesen, vagy levélben (MÁV-START Zrt. Ügyfélszolgálat 1426 Budapest, Pf.: 56.) nyújthatják be a visszatérítési kérelmüket. A bérlet értékét minden esetben a megadott számlaszámra utalja vissza a vasúttársaság.

A MÁV-applikáción megváltott berletek esetében az utasok elektronikus úton – az utas nevét és a bérletszámot az eszrevetel@mav-start.hu címre megküldve – nyújthatják be a visszatérítési kérelmüket, ez esetben a visszatérítés a vásárláskor használt kártyához kapcsolódó bankszámlára történik.

MÁV-HÉV: A MÁV appikáción keresztül megváltott berletek esetében az utasok elektronikus úton – az utas nevét és a bérletszámot az eszrevetel@mav-start.hu címre megküldve – nyújthatják be a visszatérítési kérelmüket, ez esetben a visszatérítés a vásárláskor használt kártyához kapcsolódó bankszámlára történik.

Minden egyéb formában megvásárolt bérlet visszatérítését a bkk@bkk.hu címen keresztül tudják intézni.

Volánbusz: A bérletjegyek visszaváltására – a vásárlás módjától függetlenül – a pénztárakban van lehetőség. Pénztári visszaváltás esetén a bérlet tulajdonosának be kell mutatnia a személyi igazolványát, vagy a diákigazolványát.

A pénztárakban lehet benyújtani az online megváltott és kinyomtatott berletekre vonatkozó visszaváltási igényeket is. Az online megváltott, de ki nem nyomtatott berletek visszaváltását a <https://www.volanbusz.hu/hu/jegy-es-berlet/online-jegyvasarlas/visszavaltas> s linken lehet kezdeményezni a 'Vásárolt Bérletek Jegyzéke' megküldésével.

A visszaváltás az online megváltott bérlet esetében a banki tranzakció visszafordításával történik, így mindenképpen annak a bankszámlának a tulajdonosa kapja vissza az összeget, aki megváltotta a bérletet. A mobilon vásárolt bérletet az érvényesség kezdete előtt az alkalmazásban lehet visszaváltani. Érvényességi időn belül az internetes@volanbusz.hu elérhetőségre kérjük jelezni a visszaváltási igényt.

MÁV Zrt. Kommunikációs Igazgatóság

Új év Új lehetőségek!
Indítsd 2021-et Új munkával!



Betanított álláslehetőségekkel várunk, már Székesfehérváron is!



Ingyenes
Busz



Azonnali
kezdés



Megemelt
bérezés

Fordulj hozzánk bizalommal!
0630/ 523 5991 | www.delego.hu



Alapító: Hargitai Lajos. **Tulajdonos:** Hírház Kft. (adószám: 27299320-2-07, cégjegyzékszám: 07-09-030665, bankszámlaszám: 10402946-29450071-00000000). **Főszerkesztő:** Hargitai-Kiss Virág, tel.: 06 (30) 3483 320. **Szerkesztőség, kiadó, nyomda:** 7000 Sárobgárd, Hősök tere 12. **Nyitva tartás:** H-P: 9.00-16.00 óráig. **Telefon:** 06 (25) 508-900. **E-mail:** bogardesvideke@gmail.com **Honlap:** www.bogardesvideke.hu **Állandó és időszaki rovatok szerzői, szerkesztői:** Hargitai Lajos, Hargitai-Kiss Virág, Jákob Zoltán, Hargitai-Kiss Balázs, Leszkovszki Albin, Rehák Sándor, Rehák Tamás, Szántó Gáspár, Horváth Katalin és még sokan mások. **Tördelőszerkesztő:** Huszár Anikó. **Grafikai szerkesztő:**

Hargitai-Kiss Balázs. **Megjelenik** minden csütörtökön. **Kéziratok leadási határideje:** kedden 16.30 óráig. Kéziratot egy hónapon túl nem őrünk meg. Fenntartjuk jogunkat, hogy a beküldött írásokat a tartalom és a szerző szándékának tiszteletben tartása mellett, közlésük esetén megrövidítsük. A lapban közölt vélemények nem mindig tükrözik a szerkesztőségét, azokért a felelősséget a nyilatkozók, illetve szerzők viselik. Ugyanez vonatkozik a hirdetések tartalmára is. **Hirdetésfelvétel:** szerdán 10 óráig. Csak a törvénybe nem ütköző tartalmú hirdetéseket fogadunk el. **Lapzárta:** szerdán 12 órakor. **Terjesztés:** saját terjesztőhálózattal egyéni előfizetéssel házhoz szállítással, illetve megvásárolható Sárobgárd és a környező hús települések boltjaiban, hírlapárusító helyeken. **Előfizethető** a terjesztőknél és a szerkesztőségben. **Negyedévre:** 3200 Ft, **félévre:** 6100 Ft, **egész évre:** 11500 Ft. **Eng.sz.:** HU ISSN 0866 4382.



Lapunkat rendszeresen szemléli a megjelölt
MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB
MÉDIAFIGYELŐJE, az

»OBSERVER«
BUDAPEST MÉDIAFIGYELŐ KFT.

1139 Budapest, Frangepán utca 7.
Tel.: +36 1 303 47 38
Fax: +36 1 303 47 44
Email: ugyfelkapcsolat@observer.hu



FEJÉRVÍZ Fejér Megyei Önkormányzatok
Víz- és Csatornamű
Zártkörűen Működő Részvénytársaság



TÉLEN A VÍZMÉRŐK ELFAGYHATNAK!

Télen a vízmérők, sőt a használaton kívüli házi vízvezetékek is elfagyhatnak. Az ilyenkor elfolyó víz díját – a jogszabályok szerint – Önnek, a felhasználónak kell megfizetnie. Elsősorban hosszabb, és erősen fagyos időszakot követően tapasztaljuk, hogy mire fogyasztóink észreveszik a fagy okozta károkat, addigra rengeteg víz elfolyik!

Ennek elkerülésére kérjük, hogy:

- A vízmérőknakat (vízmérőhelyeket) hőszigetelés szempontjából ellenőrizték.
- A rosszul záródó, sérült, szabálytalan aknafedlapot cserélik ki, vagy gondoskodjanak megjavításukról.
- Az üdülő vagy „zártkerti” ingatlanok és a vízzel ellátott építési (üres) telkek vízhálózatának víztelenítéséről se feledkezzenek meg.
- Víztelenítéskor a vízmérő előtti, utca felőli csapot (szelepet) zárják el, a belső csapot hagyják nyitva, így a vízmérőből is el tud távozni a víz.

Használaton kívüli ingatlanja vízmérőjének téli víztelenítését **megrendelés alapján, díjazás ellenében elvégezzük.**

Kérjük, ezeket az ellenőrzéseket tartós fagyok után, enyhébb időszakokban ismételjék meg. Ha az ismételt ellenőrzés során kiderül, hogy a vízmérő, vagy a belső hálózat elfagyott, azonnal zárja el a vízmérő előtti, közterület felől lévő csapot (ha ez lehetséges) és haladéktalanul értesítse helyi főgépészünket, vagy a FEJÉRVÍZ ZRT. területileg illetékes ügyfélszolgálatát.

A fagyott mérő cseréjének a díja lakossági vízmérő esetén átmérőtől függően 22.670 Ft, illetve 23.330 Ft.

További költséget jelenthet ilyenkor az elfolyó víz díjának összege, mely akár többszázezer forint is lehet!

További információért keressék helyi dolgozóinkat, vagy ügyfélszolgálatunkat:

Sárbogárdon és térségében a 80/919-004-es,
Szabadbattyánban és körzetében a 80/200-344-es telefonszámon.

Készséggel állunk rendelkezésükre.

Elektronikus ügyintézés, további információ: www.fejerviz.hu, látogasson el facebook oldalunkra is: www.facebook.com/fejervizzrt/

FEJÉRVÍZ ZRT.

SZÉKESFEHÉRVÁRRA
A KÖFÉM TERÜLETÉRE KERESÜNK
3 MŰSZAKOS MUNKARENDBE
GÉPKEZELŐKET
Alapbér: br. 251.800 Ft
+36 20 915 59 94

továbbá A VIDEOTON IPARI PARKBA
KÉZI ÉS GÉPI BEÜTETŐKET
GÉPKEZELŐKET
ÖSSZESZERELŐKET
Versenyképes jövedelem
Cafeteria+bónuszok
+36 20 517 39 00

SZÉKESFEHÉRVÁRI
üzemanyagellátó rendszerelemeket,
befecskendezőket, injektorokat gyártó **AUTÓIPARI**
PARTNERCÉGÜNKHÖZ keresünk

TERMELÉSI OPERÁTOROKAT
Alapbér: br. 240.000 Ft
Cafeteria: br. 350.000 Ft
Féléves bónusz
Ajánlásával plusz pénzt kereshet!
Ingyenes buszjáratok
+36 20 492 81 55

PANNONJOB
Kölcsönzést-közvetítést en. nyilv. sz.: 4376-4/2003.

TOVÁBBI ÁLLÁSÁJÁNLATAINK: WWW.PANNONJOB.HU
SZEMÉLYESEN IS FELKERESHET MINKET:
8000 SZÉKESFEHÉRVÁR, BERÉNYI ÚT 72-100 PANNONJOB KFT.

ZÁSZLÓ PLAKÁT MOLINÓ TÁBLA CÍMKÉ MATRICA MÁGNES DOBOZ NÉVJEGY BROSÚRA NAPTÁR SZÓRÓLAP MÉRNÖKI RAJZ MEGHÍVÓ KÖNYV FOTÓNYOMTATÁS IGAZOLVÁNYKÉP GRAFIKAI TERVEZÉS ZÁSZLÓ PLAKÁT MOLINÓ TÁBLA CÍMKÉ MATRICA MÁGNES DOBOZ NÉVJEGY BROSÚRA NAPTÁR SZÓRÓLAP MÉRNÖKI RAJZ MEGHÍVÓ KÖNYV FOTÓNYOMTATÁS IGAZOLVÁNYKÉP



**HÍRHÁZ
NYOMDA**

Sárbogárd, Hóskó tere 12. - www.hirhaz.hu

HOYA

opticnet

**Pillantás
Optika**

TELEFON: 06-25-460-480,
06-70-594-5012

NYITVA:
hétköznap: 9-15,
szombat: 8-12 óráig

**HOYALUX ID SZEMÉLYRE SZABOTT
MULTIFOKÁLIS SZEMÜVEGLENCSEK**

30% KEDVEZMÉNNYEL!

Az akció időtartama: 2020 november 1. - 2021. január 31.

ALMÁRIUM

EGÉSZSÉGES HELYI TERMÉKEK



KISS ANDRÁS MÉZEI (Sárbogárd)

	1/2 kg	1 kg
Végyes virágmez	900 Ft	1700 Ft
Repceméz	900 Ft	1700 Ft
Hármsméz	1200 Ft	2300 Ft
Selyemfűméz	1300 Ft	-



LEVENDULÁS KOZMETIKUMOK (Pannonbalm)

Levendulás szappan	2690 Ft
Levendulás kézkrem	1990 Ft
Levendulás fűdőző	1290 Ft

Arcanum gyógynövénykrem (cáspira, borzsolásna, hegyesre) 890 Ft



LEVENDULAOLAJOK (Simontornyia)

csepegtető/pumpás	1500 Ft
picis golyós	1200 Ft
nagy golyós	2200 Ft

LEVENDULAVÍZ (Sárkeresztúr) 850 Ft



ALAPI GYÜMÖLCSLEVEK
1 liter 700 Ft, 3 liter 2100 Ft



RED POWER ITALOK 500 Ft



**NAGYLÓKI
PIROSPAPRIKA 250 g
1300 Ft**



LEKVÁROK (Simontornyia)
200 g-os 1200 Ft, 370 g-os 1400 Ft
(körte/körte-őszibarack-fahéj/füge-fahéj
VAGY levendulás cseresznye/meggy/őszibarack/
sárgabarack/őszibarack-fahéj/szilva-fahéj)